

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 20. szám — 1940 január 26 péntek — Ára: 12 fillér

Várospolitikai

Ezek a hasábok éveken át a betűk egész légiója sürgette, hogy Debrecen városa kezdjen kislakás-építő-akcióba, létesítsen a sokgyermekes családoknak olcsó és egészséges hájléket, enyhítsen főleg az egy- és kétszobás lakásokban mutatkozó szükségén. Különböző terveket is vetettünk fel az inséges és a köz támogatására szoruló nagy családok rendes fedél alá juttatására, ezzel kapcsolatban a szociális és egészségügyi érdekek szolgálatára. Arra is számtalanszor rámutattunk, hogy hiány mutatkozik a kismembek igényeinek megfelelő jó, egészséges lakásokban és miután a magánvállalkozás tekintetben többrendbeli okok folytán nem mozdítható meg, a városnak vannak kötelességei a lakástermelés előmozdítására.

Örömmel állapítjuk meg, hogy a város vezetősége tudatára ébredt ez irányú kötelességének és nagy szabású építési tevékenységbe kezdett. Mint már hírt adtunk róla, javaslatot tett a mai közgyűlés a kétszázötven kislakás építésére. Távol áll tőlünk az a szándék, hogy a mi sürgető cikkeink számára követelnék a bábort. Itt az eredmény a fontos, az nevezetesen, hogy kétszázötven család egészséges, olcsó bérű hájlékhöz jut majd és szociális szempontok is érvényesülnek azáltal, hogy az általunk szintén többször szorgalmazott olyan terv is belekerül az építési akcióba, mely szerint a sokgyermekes szegény családoknak kertés kislakásokat építet a város, amelyek révén a szegénysorsú családok szinte megélhetéshez juthatnak, miután hat-száz négyszögletes kert termelvényei összekapcsolva jószágartás-sá, már sokban elősegítik egy szegény család életlehetőségeit.

Szívesen és örömmel látjuk, hogy a szociális szempontok ime bevonulnak a város igazgatásába. Felengedett a jég, megváltozott az a fellegás is, mely az építkezést teljesen magánvállalkozás körébe utalta. Egy közületnek nincsen szebb feladata, mintha minden téren elősegíti az egyedek jobb életét, és emeli az életszínvonalat. Egy ilyen nagyszabású akció, mely másfél millió értékű építkezést biztosít — remélhetőleg már tavaszra, — arra is föltette alkalmas, hogy jórészen levezesse a munkanélküliséget, megélhetést, kenyeret biztosítson sok-sok munkásköznek.

A város törvényhatósága bizonyára megértéssel és helyesléssel fogadja a ma eléje kerülő lakás-építési javaslatot. A részleteket illetőleg lehetnek eltérő vélemények, de teljes egészében csak helyeselhető a városi lakásépítő tevékenység megkezdése. Sőt folytatást is szívesen látnók és általában úgy szeretnők minősíteni ezt az akciót, mint kezdetét az évekkel ezelőtt megtorpant városfejlesztés, haladás és alkotó munka újakezdésének.

Mert ne feledjük, a hivatalos vá-

A román olaj-kérdés az események előterében

Párisban úgy látják: a román király messzemenő engedményeket tett Berlinben — Német jelentés szerint Bukarest nem enged a nyugati nyomásnak

„Románia szívesen elfogadná a szovjet ajánlatát” írja egy olasz lap

Páris, jan. 25. (Magyar Távirati Iroda.) A román kormányának a kőolajkereskedelem szabályozására vonatkozó újabb rendelkezései meglehetősen kínos benyomást keltek Párisban. A román kőolajkutak jelentékeny részét angol és francia társaságok tartják üzemben. A nyugati nagyhatalmak politikai és gazdasági köreiben egyaránt megütközéssel értesültek arról, hogy a román kormány rendelete értelmében a külföldi tőke birtokában levő társaságokat is kényszeríteni lehet kőolajtermelésüknek a német piacra való értékesítésére. Az új román intézkedések összes politikai és gazdasági következményeiről ma még nehéz volna világos ítéletet alkotni, mondják a kérdés elbírálására illetékes francia körökben. Mindenesetre úgy látszik, hogy Károly román király messzemenő engedményeket tett ezen a téren Berlinnek, de ezek az engedmények nehezen lesznek összeegyeztethetők azzal a kereskedelmi politikával, amelyet a nagyhatalmak eddigelé Romániával szemben folytattak. Lehetségesnek tartják, hogy Páris és London kormányai az új román intézkedések következtében kelet-európai árucseréjük egész eddigi rendszerének módosítására kényszerülnek. A Romániának szóló és igen széles keretek között folyó fegyver- és hadianyagszállítások további folytatása is kérdésessé válhatik a kőolajpiacon létrejött új helyzet következtében.

Páris, január 25. (Havas.) A Temps Londonból keltezték távirata szerint angol diplomáciai körökben nagy figyelemmel kísérik Németország szerepét a romániai kőolajszállítások ügyében. A helyzet súlyossá válhat, ha a román kormány, amely rendeletileg felügyeleti hatásköre alá helyezte az ország egész kőolajtermelését, nagyobb mennyiségű kőolajat szállít Németországnak, mint amennyit

rosnak nemcsak a kifogástalan adminisztráció a feladata, hanem sok más minden, ami lakosainak boldogulását elősegíti és a várost naggyá, fejlődőképpé teszi. Figyeljük csak meg, a legutóbbi népszámlálás tanúsága szerint mennyire lemaradt Szeged, melynek lakossága nemhogy emelkedett, de még sokezerrel csökkent. Debrecen lakosságának a száma megfelelően emelkedett, sőt maid-

akkor állapították meg, amikor Anglia szerződést kötött Romániával nyersanyagok és fegyverek szállítása tárgyában.

Kétségtelen, hogy Anglia és Franciaország — legalább is gazdasági szempontból — megváltoztatja magatartását, ha Románia a rendesnél nagyobb mennyiségű kőolajat szállít Németországnak, minthogy a kőolaj a háború folytatásához elengedhetetlenül szükséges.

A lap szerint Anglia mindent meg fog tenni, hogy Románia, akár akarata ellenére is, német érdekkörbe ne kerüljön. (MTL.)

Bukarest, jan. 25. (Német Tav-

irati Iroda.) Bukaresti politikai körökben tartózkodással és nagy nyugalommal itélik meg azt a hadjáratot, amelyet Páris és London a román kőolajbiztoság létesítése miatt Románia ellen intézett, Románia, hangsúlyozzák itt, semmiképpen sem fog meghajolni a nyugati nagyhatalmaknak bármilyen természetű nyomása alatt és nem tér le a megkezdett útról, amely megfelel az ország természetes érdekeinek. Elmúltak azok az idők, amikor a bukaresti angol követnek csak az asztalra kellett koppantani, hogy engedékenységet teremtsen. (MTL.)

Németország havonta 130 ezer tonna román kőolajat biztosított magának

Páris, jan. 25. (Havas.) A Petit Parisien bukaresti távirata jelenti, hogy Clodius dr a román fővárosban kőolajrudat szervezett. Az irodának a kivitel és a termelés fokozása a feladata. Németország

130 ezer tonna kőolajat biztosított a maga számára havonta. Clodius dr Bukarestből Belgrádba utazott, ahol figyelemmel kíséri a Balkán-értekezletet. (MTL.)

Románia és a Szovjet

Róma, jan. 25. A Corriere Padano szerint magyar körökben úgy látják, hogy Románia szívesen elfogadná Szovjetországnak ajánlatát támadást kizáró szerződés megkötésére a gazdasági együttműködés kiépítésére, amiből ter-

mészetesen Németországot se zárják ki. Mértékadó budapesti körökben nyílt kételkedést mutatnak a Balkán-értekezlet tekintetében s abban már eleve csak epizód eseményt látnak. Ugyanilyen értelemben ír a Stampa is. (MTL.)

Mit ír egy török lap Erdélyről és Dobrudzsáról

Bukarest, jan. 25. Bukaresti politikai körök véleménye szerint a belgrádi Balkán-konferencia teljes mértékben az Olaszország iránti szimpátiájá jegyében fog lezajlani.

Az Univerzál közli, hogy Görögországot a Balkán-értekezleten nagyobb küldöttség fogja képviselni, élén Metaxással.

A belgrádi lapok — mint Belgrádból jelentik — közlik a török Cumhuriyet című lap hírére, a török lap annak a lehetőségének ad ki-

fejezést, hogy a Balkán-egyezményt aláíró hatalmak és Bulgária, illetve Magyarország között a belgrádi konferencián megegyezős jön létre. A lap ezt a lehetőséget arra alapítja, hogy Magyarország és Bulgária igényét Erdélynek és Dobrudzsának adandó széleskörű önkormányzattal elégítsék ki. Nem tartják kizártnak, hogy a belgrádi konferencián a Balkán-államok közti szoros gazdasági együttműködés kérdését is meg tárgyalják. (Bud. Tud.)

nem elérte az azelőtt erősen előtte álló Szegedet.

Egy város növekedéséhez bizonyos vonzerő szükséges. Ezt a vonzerőt a jó várospolitikai adja. Persze vannak körülmények, melyeket a jó várospolitikai sem tud kivédeni, mint például Szeged esetében. De a fejlődéshez, előhaladáshoz mégis csak az kell elsősorban, hogy megfelelő szociális és gazdasági viszonyok uralkodja-

nak. Ezeket a jó várospolitikai megteremtheti még akkor is, ha az általános helyzet nem a legkedvezőbb. A szociális és gazdasági viszonyok javítását fogja eredményezni a mai közgyűlés elé kerülő javaslat, ezért fogadjuk mi is szívesen. Erre kötelez különben bennünket az a tárgyilagosság is, amely a „Debreczen”-nek mindenkor és mindenben követett elve.



Adatok a magyar-német árucseréről

Kevesebb élelmiszer megy Németországba

A közelmúltban tartott magyar-német külkereskedelmi tárgyalásokkal kapcsolatban a „Pester Lloyd” hosszabb tanulmányt közöl, melyben megállapítja, hogy a gazdasági kapcsolatok Magyarországnak és a Német Birodalom között az elmúlt évben is mindkét ország érdekelnek megfelelően fejlődtek.

1939-ben kevesebb 300 millió pengő értékű magyar árut vittünk ki a Német Birodalomba és közel 240 millió pengőért vettünk német árut. Ez a forgalom éppen a kétszeresének annyi a világgazdasági válság mélypontján, 1933-ban bonyolítottunk le Németországgal és Ausztriával, de még mindig nem közelíti meg a világválság előtti forgalmunkat, amely 1929-ben érte el tetőpontját. Akkor ugyanis Németországban és Ausztriában összesen több mint 430 millió pengő értékű magyar árut helyeztünk el a behozatalunk a két országból 350 millió pengő értékű volt.

Az az újabb gyakran hangoztatott állítás tehát, amely szerint manapság a Német Birodalommal túlzottan nagy a magyar közgazdaság erőviszonyait meghaladó forgalmat bonyolítottunk le, a korábbi viszonyok ismeretében hiányos alapul, hiszen a mostani forgalom még mindig 30 százalékkal kevesebb, mint az, amely a világgazdasági válság előtt a szabadgazzdálkodás idején minden kénszer nélkül, egyedül a földrajzi és gazdasági adottságok alapján kialakult.

A tanulmány részletes táblázatban hasonlítja össze az 1939 évi magyar-német forgalom összetételét az 1929. éviével és megállapítja, hogy egyes nyersanyagokból (gyarmatarúk, nyers fémek, fa, nyers bőr stb.), valóban kevesebbet kapunk Németországból, mint 10 évvel ezelőtt. Ezzel szemben több fontos áruból jelentősen fokozódott a német szállítások. Ilyen áruk a szén, koks, a papírosgyártás alapanyaga a cellulóz, továbbá a műselyem és a különböző mesterséges fonóanyag. Mind ezt figyelembe véve megállapítható, hogy ma körülbelül 40 millióval kevesebb értékű nyersanyagot kapunk Németországból, mint 1929-ben, de ugyanakkor tárgyilagosan meg kell állapítani azt is, hogy a gabonából, takarmányból, magvakból és ipari nyersanyagokból Magyarország is éppen 40 millió P értékével kevesebbet ad el a Német Birodalomnak, mint amennyit 10 év előtt Németországnak és Ausztriának eladott. Ezeknek az áruknak a kivételét ugyanis részben ellényítettük más piacok felé, ahol szabad devizáért adhattuk el őket és abból vásároltuk meg azokat a nyersanyagokat, melyeket ezelőtt Németországból vásároltunk. — Mint ebből látható, azt a kérését, amely egyes német szállításokban bekövetkezett, részben más fontos német szállítások fokozása, részben pedig a magyar exportnak Németországból való „eltérése” és az így nyert devizabevételek egyenlítése ki, nem pedig a „felesleges készárúbehozatal” fokozása.

A német eredetű iparcikk behozatal túlzott fokozására vonatkozó állításokkal szemben megállapítja a tanulmány, hogy a legtöbb iparcikkból ma jóval kevesebbet importálunk a Német Birodalomból, mint 1929-ben ami egyébként természetes következménye a magyar ipar fejlődésének.

Ugyanakkor, állati termékekből, gyümölcsből, bőrből, ipari termékekből Magyarország is éppen 100 millióval kevesebbet exportált a Német Birodalomba, mint 1929-ben. Kivételünknek ez a csökkenése úgy állott elő, hogy országunk iparosodása folytán a hazai lakosság vásárlóereje nőtt és termelésének ma nagyobb hányadát fogyasztjuk el itthon, mint régebben; másrészt szerepe volt annak is, hogy mezőgazdasági és ipari termékeink ma már a távolabbi országokban is megtalálták a maguk

Lát Ön a jövőbe? . . .

Nem!

Akkor most vegyen

valódi angol férfiruhaszövetet

Körösínél

placait, ahol kivételülként szabad devizákkal fizetnek.

Befejezésül megemlíti a tanulmány, hogy azok az aggodalmak, amelyek szerint a háborúban álló Német Birodalom magyarországi vásárlással túlzottan fokozódni, viszont Magyarország felé irányuló szállítással csökkenni fog-

nak s így a fizetési forgalom egyensúlya felborul, a háború első négy hónapjában nem váltak valóra. Mindebből a tanulmány azt a tanulságot vonja le, hogy a magyar-német gazdasági kapcsolatok alakulása tekintetében a háború ellenére sincs okunk aggodalmakat táplálni.

„Hollandia nem köteles résztvenni a háborúban”

Amsterdam, jan. 25. Kleffens külügyminiszter esztörtökön a külügyminiszterium költségvetésének vitája során részletesen foglalkozott Hollandia és a szomszéd államok viszonyával valamint a holland semlegesség kérdésével. A holland külpolitika magatartásával kapcsolatosan többek között kijelentette, hogy a kormány a holland érdekek megvédelmezése körül tevékeny marad. A kormány ebben a tekintetben önállóan cselekedett azok szerint az irányelvek szerint, amelyek a tapasztalat szerint a legjobban megfelelnek Hollandia helyzetének. Ez vonatkozik Hollandiának, valamint tengerentúli birtokainak helyzetére egyaránt. Mindkét irányban igyekeznek, — amennyire csak lehetséges olyan politikát folytatni

amlyet a mai nemzetjogi helyzet követelt. Rendkívül megnyugtató az a körülmény, hogy Belgium hasonló magatartást tanúsít. Angol részről mondotta a napokban olyan vélemény hallatszott, hogy a semlegesek kötelesek résztvenni a háborúban. Kleffens kijelentette hogy ilyen kötelezettség Hollandiára nem áll fenn. A miniszter kétségbevitte, hogy a Népszövetség olyan szervezet, amelyben a szó kizárólag Frandország és Angliáé. Hollandiának azonban még nem kell elhagynia a Népszövetséget. Ez a pillanat akkor érkezik el, ha fel kell adni a kielégítő fejlődés reményét. További fejtegetésben Kleffens „Az európai kérdések igazságos és ésszerű rendezése” mellett szállt szóra. (MTL)

Történt-e békeközvetítés Moszkva és Helsinki között?

Helsinki, jan. 25. Az észti távirati iroda közli ma a Havasnak azt az értesülését, hogy Helsinki diplomáciai körében olyan hírek keringenek, amelyek szerint a szovjet kormány felkérte az észti kormányt a Szovjetunió és Finnország között való békeközvetítésre.

Ugyanakkor azonban a Havas-iroda hozzáfűzi, hogy finn diplomáciai köröknek nincs tudomásuk

ilyen lépésről, az Eszt Távirati Iroda pedig megjegyzi, hogy észti hivatalos hely sem értesült a Szovjetunió békezandékaíróiról.

Körülbelül két héttel ezelőtt egy dán vidéki lap azt jelentette, hogy a Szovjetunió a dán kormányt felkérte a békeközvetítésre. Hogy ez az értesülés milyen forrásból származik és mennyire megalapozott, azt nem lehet tudni.

Meghíusultak a szovjet támadások

Helsinki, jan. 25. A finn hivatalos hadijelentés a következőkben számol be a január 25-i hadműveletekről:

A karélliai földszorosban aránylag nyugalom uralkodik. A harci tevékenység esupán felderítésre szorítkozott. A Ladoga-tótól északra keletre az ellenség egész nap folytatta támadásait. A szovjetorosz támadásokat visszavertük s az ellenségnek nagy veszteségeket okoztunk Szerdán este az ellenség Koalanjokínál támadott. A támadás rövid megszakítással egész éjjel tartott, Reggelig sikerült azon-

ban a támadókat egészen visszavetni. Ezalkalommal is éppen úgy, mint az előző csatározások során az ellenség több száz embert vesztett. Három harcokot megsemmisítettünk. Petsamonál az ellenség két eredménytelen támadást hajtott végre. A finn csapatok itt megsemmisítettek két harcokot. A szovjetorosz bombavetőgépek eredmény nélkül bombázták Samot, valamint az Aaland szigeteket. A támadások nem követeltek halálos áldozatot. Január 23-án lelőttünk egy szovjetorosz repülőgépet.

Bombákat és röpcédulákat szórtak Turkura a szovjet repülők

Turkuból jelentik: A finn repülők folytatták repüléseiket szovjetorosz terület fölé. Tegnap egy csoport svéd vadászgép ismét a Murmanszk vasúti vonalat bombázta és egy hidat, valamint egy raktárházat is elpusztított. A szovjet repülők viszont folytatták Turkuru bombázását. A városra röpcédulákat is dobtak le, nemesupán

bombákat. A bombák, amelyek egy körhözra zuhantak, 19 beteget megöltek, 37-et pedig megsebesítettek. A szovjet repülők röpcéduláin ez a szöveg áll:

„A mi erőnk határtalan. Ezt most már ti magatok is érezhetitek. Azért bombázunk benneteket, hogy rábírnjuk katonáitokat, adják át fegyvereiket az orosz testvéreknek, akik nem akarnak titeket elpusztítani. Fogadjátok el felhívásunkat és szálljatok szembe vezetőikkel.”

Sztalin a frontra megy

Riga, jan. 25. Moszkvából jelentik, hogy diplomáciai körökből származó hírek szerint Sztalin rövidesen a finn harctérre megy megsemmisíteni a csapatokat. (MTL)

Clodius Rómában

Róma, jan. 25. Dr Clodius, a német külügyminiszterium gazdasági osztályának vezetője esztörtök este Rómába érkezett. Itt érintkezésbe lép az olasz gazdasági élet vezetőivel.

Olajvezeték Drohobycz és a német terület közli

Róma, jan. 25. „A Corriere della Sera” bukaresti jelentése szerint a román fővárosban azt hiszik, hogy a Dél-Galiciának Németország részére történt átadásáról szóló hírek alaptalanok. A hírügylátszik Csernovitzban született, — ahonnan menekült lengyelek elbeszélései nyomán néhány külföldi tudósító világgá röptette. Egy nagy semleges hatalom állampolgára, aki most érkezett Bukarestbe, kijelentette, hogy Galiciában legfeljebb néhány száz német katoná van, de ezek minden bizonnyal német katonai bizottságokhoz tartoznak amelyek különböző kérdésekről tárgyalnak a szovjet hatóságokkal.

Egy teljesen hitelet érdemlő személyiség véleménye szerint a Dél-Galiciára kiterjedő német-szovjetorosz condominium híre merő kitalálás.

A „Resto del Carlino” szerint ügylát szik mindössze arról van szó, hogy Szovjet-Oroszország Délkelet-Galiciában gazdaságilag szabad kezet ad Németországnak Drohobycz vidékét máris olajvezeték kötik össze a német területtel.

Német repülőgép a Themse felett

London, jan. 25. Egy valószínűleg német repülőgép délután igen nagy magasságban elrepült a Themse felett. A légharító tüzség működésbe lépett.

30 angol bombavető érkezett Finnországba

Páris, jan. 25. A francia sajtó egyrésze ma is erőlesen sürgeti Finnország gyors megsegítését. A Matin semleges forrásból eredő jelentése szerint 30 angol bombavető és vadászgép már Finnországba érkezett. A Matin helsinki értesülése szerint a szovjet haderő emhervetését a finn harctereken mintegy százezerre becsülik.

Dr Milleker Rezső megbízatása

A kultuszminiszter dr Milleker Rezső egyetemi ny. r. tanárt a főiskolai testnevelés s sport újszervezésére miniszteri biztossá nevezte ki. A miniszter biztos mellé az újszervezés munkálatait elvégzésére a miniszter biztosságot létesített.

A budapesti városháza elfoglalóját 1 évi börtönre ítélték

Budapest, jan. 25. (Magyar Országos Tudósító) A Felvidék visszacsatolása után bünvádi eljárás indult Preisz Mór ungvári lakos ellen, aki vezető tagja volt annak a lázadócsoporthoz, amely a proletárdiktatura kitörésének éjszakáján a budapesti városházát hatalmába kerítette. A törvényszék és a tábla felmentette a lázadás büntetésnek vádjá alól. A Kuria ma foglalkozott az ügygel és megsemmisítve az alsóbíróságok felmentő ítéletét, a vádlottat lázadás büntetésért egyévi börtönre ítélte. Mellékbüntetésül 10 évi hivatal és politikai jogvesztést állapított meg az ítélet. (MTL)

Víg szin ház

Ma is az óriási sikert aratott osztrák filmremek:

A kirchfeldi pap

Fősz.: HANS JÁRAY.

Feljejtethetlen élmény!

Pénzt takarít meg,

ha termelőtől vásárol az európai hírt, vitamindús, zamatos tiszaparti (Mezőladány Szabolcs megye)

a l m á b ó l

Fajták: Batul, Búzás, Gömbölytű piros, Mosánszky, Sikulay, Zsolcai, S6-vári stb. — Árak 22 f.—66 tillérig.

Kapható kiskisben és nagyban;

Deák Ferenc uca 14. szám alatt.

Bakó Ferenc termelői üzletében.

Teleki miniszterelnök a szakszervezeti tanács deklarációjáról

Budapest, jan. 25. A MÉP esütörtök este értekezletet tartott. A napirend előtt Donáth György szóváltette, hogy a magyar sajtóban a napokban közlemény jelen meg, amelyben a szakszervezetek a magyar munkásság nevében a magyar munkásság általános politikai állásfoglalása tekintetében nyilatkoznak. Ebben a nyilatkozatban szerinte több az ellentmondás mint a beismerés és színvallás, több a homály, mint a nyíltság és a mult tapasztalatai alapján sokkal több kétkedés él bennünk — úgy mond, — sem hogy egy ilyen tessék-lássék irányváltástól túl sokat várhatnánk. Kérte a miniszterelnököt, nyújtson felvilágosítást a nyilatkozattal kapcsolatban.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök válaszában ezeket mondotta: Hálás vagyok Donáth képviselő úrnak, hogy ezt a kérdést hozzám intézte. E nyilatkozat elolvasása után magam is szükségét láttam annak, hogy felfogásomat ebben a tekintetben leszögezzem. Én előre hallottam erről a nyilatkozatról, de mondhatom, hogy csalódtam benne. Ebben a nyilatkozatban sok olyan van, ami magától értetődő és amit mégis hangsúlyoznak. Nem szeretem, ha az emberek magától értetődőt hangsúlyoznak, mert ennek mindig rossz melléklete van. Ilyen pl. az a kijelentés, hogy „most is készen állnak az ország szolgálatára”. Oly természetes, hogy minden magyar ember készen áll az ország szolgálatára, mégpedig nemcsak akkor, „ha valamelyik idegen hadsereg erőszakos kísérletével állunk szemben”, mint ahogy ezt a nyilatkozat hangsúlyozza, hanem mindenkor és minden vonalon a mai időkben és a békésebb időkben is. Mondom ez olyan magától értetődő, hogy nem szükséges ezt egy-egy csoport vagy akárki nevében kijelenteni. Meggyőződésem, hogy igen sok magyar munkás nem is látja szívesen, ha nevében ilyen kijelentések történnek. Ilyen kijelentés az is, hogy „a magyar szervezett munkásság ezáltalommal is nyilatkozatolta a magyar nemzethez való tartozását”. A magyar nemzet nem egyesület, amelybe be lehet lépni, amelyhez való tartozást lehet hangsúlyozni. Minden magyar ember a magyar nemzet fia. Az országot akkor is szolgálunk kell, ha élete, fejlődése nem megrázkódtatások és katasztrófák nélkül, hanem megrázkódtatásokon és katasztrófákon át vezet. A nemzeti érzést nem lehet feltételekhez kötni. Nem lehet azt sem mondani, hogy „a szervezett munkásság nem kíván osztályuralmat, ellenkezőleg küzd minden osztályuralom ellen” és „az alkotmányos szabadságot, a közszabadságokat az egész magyar nép közkincsének tartja” és egy szusszal hozzáfűzi „de természetesen megkívánja a maga részéről is a közjogokban az őt megillető részt”. A közjogok minden magyar állampolgárt és honpolgárt megilletnek egyenlően s a törvények rendelkezései szerint, de senkit sem illetnek meg csoportosan. Örülök annak, ha egyesek, vagy többen felismerik azt, hogy a magyar nemzetnek a Duna völgyében nagyfontosságú hivatást kell teljesítenie. Nem lehet azonban valakinek tisztán védelmi esetre korlátozni a maga részvételét ebben a hivatásban, azt mondván, „a tökéletes

felkészültség állapotába kell, hogy jusson hadseregünk minden erőszakos támadással szemben.” A hivatás a nemzet minden ténykedésére és minden körülmények közötti életére és ténykedésére vonatkozik. Ez az, amit a nyilatkozat szövegére megjegyezni kívántam s hozzá kívánok még valamit ehhez tenni: amikor a nyilatkozat azt mondja, hogy „ragaszkodunk ahhoz, hogy az ezeréves Magyarország nemzeti céljai között a dolgozók jogainak elismerése és a munka igazságos társadalmának megteremtése az emberi méltóság és szabadság és egyenlőség az elsők között álljon.” Ez igazán frázis. Mi is és az egész magyar közélet ezt nemcsak hirdetjük, hanem ezt meg is valósítottuk. Ezt így általános követelés hangoztatásával tagadni legalább is tudatlanságra, vagy a dolgok szándékos meg nem látására vall. Mindannyian tudjuk, hogy a nyilatkozat ebben a formájában s ezekkel a hibákkal nem az egyetemes magyar munkásság s azt hiszem nem is mint a magyar munkásság nagy többségének szíve-lelke szerinti érzelmei kifejezése, jelentek így meg. Ha tényleg az a szándékot akarták kifejezni, amelynek híre előre járt, mielőtt a nyilatkozat megjelent, hogy t. i. a szakszervezeti tanács szakítva azelőtti irányával, teljesen nemzeti irányt kíván követni és így akar beállni a nemzeti munkába, különösen a mai nehéz időkben, — bár ilyenkor a nehéz időkre hivatkozni nem szabad, mert a nemzetet szolgálni nehéz és könnyű időkben egyformán elsőrendű kötelesség. Mondom, ha a nyilatkozatban ezt akarták kifejezésre juttatni, ezt nem szerencsésen tették. Egészen másként, több nyíltsággal kellett volna ezt a szándékot kifejezésre juttatni. Ezeket akartam megjegyezni mindahhoz, amit Donáth képviselőtársam mondott s amivel teljesen egyetértek.

A miniszterelnök szavait az értekezlet résztvevői helyesléssel fogadták.

Interpellációk

Ezután Horváth Géza intézett interpellációt a honvédelmi miniszterhez a honvédségi ellátási díjak újabb emelése érdekében. Vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter válasza után Beniczky Elemér arra kért felvilágosítást, hogy a földművelésügyi kormányzat tud-e az állatok oloszbodásáról. A földművelésügyi miniszter országos vonatkozásban nehéz helyzetben vannak, mert a takarmánytermés mind a szilastakarmány, mind a tengeri tekintetében rossz volt. A sovány állatok ára tehát természetesen lecsökkent, viszont a hizottaké a mult évvel szemben jóval magasabb. A kormány igyekszik a kérdést részben intervenciók vásárlásokkal, részben külkereskedelmi vásárlásokkal megoldani s meg van a remény arra, hogy a mutalkozó nehézséget le tudjuk küzdeni. A kormány a hitelszövetkezetek útján 5 millió pengő hitelt is bocsátott ezenkívül a gazdaközönség rendelkezésére takarmányvásárlásra.

Az értekezlet a miniszterek válaszát tudomásul vette s ezzel az értekezlet véget ért.

Idényvégi nagy maradék-vásár

Benyáts ÁRUHÁZ

A Deutschland hazatért és Lützow nevet kapott

Berlin, jan. 25. A véderő főparancsnoksága közli:

A nyugati harctéren különösebb esemény nem történt.

A légihaderő a nyugati arcvonalon vadászegységeket vetett harcra és felderítő repülőket végzett Nagybritannia ellen.

A Deutschland páncéloshajó, amely a háború kitérése óta az Atlanti óceánon folytatott kereskedelmi háborút, nemrégiben honi

kikötőbe tért vissza.

Berlin, jan. 25. A Führer, mint a véderő legfőbb parancsnoka, elrendelte a „Deutschland” páncélos hajó nevének „Lützow” névre való átváltoztatását, mivel a „Deutschland” nevet egy nagyobb hajó számára szándékoznak fenntartani.

Az eredetileg „Lützow” névre keresztelt nehéz-cirkáló most más nevet kap.

Nyolc korosztályt behívnak Angliában

London, jan. 25. Királyi rendelet értelmében az év folyamán különböző csoportokban behívják valamennyi 20—28 év közötti besoro-

zott férfit. A behívások mértéke a mindenkori háborús helyzetűtől függ. A 24 éveseket előreláthatólag áprilisban hívják be.

Jön a „szén-diktátor”

A szénéllátás szabályozása

Budapesti lapjelentések szerint a kormány teljhatalmú szénélosztó bizottságot szervez és rendeletben fogja szabályozni az ország szén- és faellátását. „Szén-diktátor” kezébe kerül az ország tüzelőanyag ellátása, de ez nem jelenti a szénfogyasztás korlátozását, hanem a tüzelőanyag egyenletes el-

osztását célozza. „A tüzelőanyag-ipar bizottság” — ez lesz a szénélosztó szerv neve, — rövidesen megalkotja Aliquander Ödön miniszteri osztályfőnök, az iparügyi minisztertanács bányászati főosztályának vezetője lenne.

Japán és Amerika között péntektől kezdve nincs szerződéses állapot

Páris, jan. 25. Péntektől kezdve Japán és Amerikai Egyesült Államok kereskedelmi kapcsolatát nem szabályozza többé az 1911 óta érvényben levő szerződés. A mult évi június 26-án az Egyesült Államok közölte Tokióval, hogy a lejárt szerződést nem újítja meg a régi keretek között, mert egyes záradékokat felül kell vizsgálni és azt új körülményekhez igazítani. A valószínűleg ennek a döntésnek politikai jellege volt. Japánnak Kinába való behatolása újabb kérdéseket vetett fel az amerikai érdekekkel kapcsolatban és

a felmondás azt jelentette, hogy Washington a vitás kérdéseket akarja mindenekelőtt tisztázva látni. Az újabb szerződést amerikai jelentés szerint csakis a kínai ügy rendezése után kötik meg. Japán, minthogy szüksége van az Egyesült Államból behozott létfenntartási cikkekre, már tett néhány engedelményt, amelyek közül legfontosabb az alsó-jangcei hajózás újrarendelése. Most érkezett január 26-ánál, hogy a szerződést a kínai-japán-amerikai kérdések rendezése útján megújították volna.

Időjárás

Hazánkban emelkedett a hőmérséklet s a déli órákban sok helyen meghaladta az olvadáspontot. A magasabb hegyeken olvadás nem volt. A délutáni órákban délnyugaton lényegtelen hószállingózás is volt. Az esti órákban gyengén ködössé vált az idő. A hórteleg vastagsága hegyeinken félméter körül van.

Jóslás: Mérsékelt északkeleti, keleti szél, éjjel erősebb lehűlés, főleg északon több helyen köd. A déli megyékben még lehet kisebb havazás. A nappali hőmérséklet alig változik.

Szabolcs vármegye egyes vidékein ismét hóvihár volt. A szél a havat hegyekké hordta. A nyíregyházi kisvasutak szerelvényei Sátoraljaújhely felől jövet elakadtak s a kiküldött munkásoknak eddig még nem sikerült a vá-

gányokat a hótorlaszoktól mentesíteni.

Felboncolták a nagyerdei véres éjszaka áldozatának holttestét

A nagyerdei véres éjszaka halottjának, Lupac Gyulának holttestét a tegnapi napon felboncolták. A boncolás megállapította, hogy a golyó a hasfart átütve a májba hatolt be és más neimes szerveket is sértett. A lövés halálos volt.

Takács Imre erdőőr állapota változatlanul súlyos. Az erdőőr eszméletlen van, azonban még mindig nem jutott túl a veszélyen. A támadóit egymásután hallgatják ki a hatóságok és megindul ellenük az eljárás.

Hungária filmszínház.

Ma először

BETTE DAVIS

legnagyobb filmje:

JUDITH

(Áldozatos szerelem)

Partnere:

GEORG BRENT.

Előadások: 5, 7, 9-kor!

Híradók!

"A FÖLD NEM HAZUDIK"

Dr Roska Márton előadása a dákoromán kérdéstről

Tegnap este tartotta meg értékes előadását dr Roska Márton egyetemi tanár, a dáko-román kérdéstről, a Népszerű Főiskolai Tanfolyam keretében. Igen szépszájú hallgatóság jelenlétében. A kiváló tudós a szakember nagy felkészültségével tárta fel a dákoromán kérdést. A többi között az alábbi érdekes megállapításokat hozta fel megvilágításul Roska professzor.

A dákoromán kérdést eldönthetjük nyelvészeti, antropológiai, a kérdés híveit legyőzhetjük a néprajz nyújtotta adatokkal és az egész elméletet semmivé tehetjük a régészet bizonyítkaival.

A Föld nem hazudik, a belőle kiásott emlékek igazat beszélnek.

Történelmi tény, hogy a dákok laktak Erdélyben s névleges hatalmat gyakoroltak annak egyrésze felett. Emlékeket azonban inkább ennek az ország-résznek délebbi fekvésű vidékeiről ismerjük. A román történészek és régészek a dákoknak tulajdonítanak sok középkor- és északkelet-vidéki vármaradványt, de ezek vagy rómaiak, vagy középkori eredetűek.

A hunyadmegyei dákok várak közül majdnem teljesen feltárták a Kosztcsdűt Ennek építési módja kelta (gall), a kikerült emlékek egy csoportja a Kr. e. VI. V. századból származik, egy másik csoportja a Kr. e. I. sz. derekáról való kelta holmi. Ami római vonatkozású lelet felszínre került, főképpen agyagipari holmik, római minták után készült holmik. Kimondottan dákok holmit nem vetett fel itten az ásó, holott ha egyebet nem, legalább a sajátosan dákok görbe vaskardokat várhatjuk ilyen munkálatok rendjén.

A rómaiak fokozatosan hódították meg Erdélyt. A feliratos emlékek a birodalom minden részéről ideözönlött szerezselovagok gazdag listáját tárják elénk, akik a maguk isteneinek tisztelgetését is magukkal hozták.

Ezek a feliratok megszűnnek a római uralomnak itten való megszűnése előestéjén. Kr. u. 257-260 táján és Kr. e. 257. után már nem vernek római pénzt Erdélyben. Kr. u. 271-ben végleg kivonulnak a rómaiak innét, még a tartomány nevét is magukkal viszik a Duna jobb partjára.

Krisztus után 275-ig a gótok az urak Erdélyben, ekkor jönnek a hunok, 568-ban az avarok, akiknek sorában magyar törzsek is harcoltak, ezek bukása után bolgárok, vékony rétegben elhelyezkedő szlávok, majd 896-tól kezdve a magyarok. Ezek a népek mind itt-nagyaték itt-élesük nyomait. További dákok vagy római nyomokat még senki sem tárt fel Erdélyben.

Gélu vára? Kereshetik. Maga Gélu is bolgár. Mien Marót vára? Mien Marót is bolgár volt.

A várórajai Besztercenaszód m. (rég. román temető feltárása rendjén 300-nál több sírt tártam fel. A legrégibb emlék egy II. Ulászló-féle 1516-beli ezüst-érem, különben roppant szegényes, inkább néprajzi értékű holmikot leltem a sírok némelyikében. Ezek kora jórészt a XVII. és különösen a XVIII. századból való.

Felsőbb megbízás folytán kerestem én a máramarosmegyei Konyhán a Róbert Károlytól 1335-ben odateleptett Mikolaffa Bolgdán egykori rezidenciájának nyomait is, de azon a helyen, hova a szájhagyomány teszi annak egykori létét, semmiféle települési nyomra nem akadtam.

Egyszóval: a régészeti adatok is hangosan bizonyítják, hogy a dákoromán elmélet futóhomokra, a betegesen túlbajlott nacionalizmus és a mohó politikai érvényesülés diktálta fundamentumra épített.

A történelmi események csak úgy viharzanak körülöttünk. A most vázolt történelmi fikciónak megalázó káros ha-

tását saját bőrünkön tapasztaltuk. A tudományos becsület parancsolta, hogy ezzel a kérdéssel oktatólag és felvilágosítólag az egyetemen kívül is foglalkozzunk. És lépünk ki az egyetem falai közül minden olyan kérdéssel, mely történelmi jogainkkal olyan szoros kapcsolatban van, mint pl. a dákoromán-kérdés. Ebben is arra kell törekednünk, hogy egységes közvéleményt teremtsünk, melynek hangja túlharsan a megcsönkített ország határain is.

Tantestületi változás a Kereskedő Társulat iskoláinál

Révész Vilmos igazgató, dr László Béla és Hajós Géza tanárok nyugalomba vonulnak

A Debreceni Kereskedő Társulat iskolaszéki elnöksége legutóbb tartott ülést, melyen Kontsek László társulati alelnök elnökölt. A gyűlés tárgya iskolai ügy volt. Sorra került a törvény értelmében Révész Vilmos kereskedelmi leányiskolai igazgató, dr László Béla és Hajós Géza tanárok nyugdíjazásának kérdése.

A tankerületi kir. főigazgató Csapó István képviselte.

Elsőnek Révész Vilmos igazgató számolt be az új helyzetről, mely szerint február elsején úgy ó, mint két társa a zsidótörvény értelmében nyugalomba vonul. Beszámolójában búcsút mondott a nemes társulatnak, mely 32 és fél évén keresztül iskoláinál, intézményeinél jó gazdájuk volt. 1907-ben került a társulati fiúiskolához, majd 1919-ben a megszervezett leányiskola igazgatójává nevezetett ki, 1920-ban pedig a tanoncisiskolát vette át. Az elmúlt hosszú évek alatt becsülettel, szeretettel igyekezett a reábizott munkát jól betölteni s úgy hiszi, hogy Isten megáldotta munkásságát, mert ezeket nevelt fel a magyar kereskedelemnek a magyar ifjából. A leányiskola és tanoncisiskola a nagy elődök, a társulati elnökök, a fenn tartó testület minden tagja egyet akartak: több értéket bevinni a magyar debreceni kereskedelmi életbe. Búcsúzóul csak azt mondhatná, ha visszatérne a három évtizedet meghaladó időkre, hogy boldog az, aki olyan nemesen érző emberekkel dolgozhat együtt, mint ő is tanártársai, s olyan gazdát szolgálhatnak, mint a Debreceni Nemes Kalmár Társulat.

Az iskolafenntartó testület nevében vitéz dr Dávid Géza mondott búcsút a távozó igazgatóknak és tanároknak.

25 éves házassági évfordulóján megszületett a tizenharmadik gyermeke

Lévai Péter az Arany Bika étterem egy főpincére. Derék, szorgalmas, s gyors ember valóságos gyöngye szakmájának. Mindig siet, mindig szolgálatkés, mint azok az emberek, akiket az az érzés fűt, hajt előre, hogy van kiért dolgozniuk.

Lévai Péternél a napokban örvendetes családi esemény köszöntött. Most 25 éves házasa és a házassági évfordulóra megérkezett a tizenharmadik gyermek, egy egészséges fiú képében. A nevezetes esemény csak annyiban értett meg Lévai Péter hangulatán, hogy ezen az estén még jobb kedvvel hordta a sört, bort és néha egy meleg mosoly ragyogott fel arcán.

— 21 éves már a legnagyobb gyermekem — mondotta Lévai Péter érdeklődésünkre. Péternek hívják őt is és szintén pincér, itt dolgozik ő is a Bikában. A többiek fokozatosan kisebbek, egymásután, mint a lajtorja fok. Most 46 éves vagyok. 20 esztendőskoromban nősültem és a szakmában 1911 óta dolgozom. Már a háborús esztendőket kivéve, mert 1915. márciusától egészen 1918. augusztusáig kint voltam a fronton.

— A tizenhárom gyermekből kilenc ma is él. Kétszer voltak ikrek, az első gyerekek egy fiú és egy leány és 1931-ben hármas ikergyermek született, — mind a három fiú. Jó tanuló a gyerekek mind, hála Istennek — kopogja le gyorsan Lévai Péter és szeretik egymást. Olyan szeretetben él a mi kicsiniek éppen nem mondható családjunk a Kőzép utca 14 sz alatt levő lakásunkon,

Kolozsvárott az új uralom alatt külön iskola alakult az ottani román egyetem kebelében, melynek tagjai a ferdtésektől sem riadnak vissza, hogy a maguk erdélyi, bánáti, keletalföldi uraságát a valóság mezébe öltöztetett, hamis érvekkel alátámasszák. További aspirációja a Tisza vonala.

A mi történelmi jogaink ezer évnél régebbiek, folytonosak. Ezek erkölcsi erejében bízva kell mindnyájunknak azon munkálkodnunk, hogy éppen itt Debrecenben teremtsük meg a kontraiskolát s városunkból olyan tudományos hídfőt építsünk, melynek hatását a tengereken túl is megérezzék.

A református gimnázium ideiglenesen a Kollégiumba költözött

A szénhiány és az újabb szállítványok közüli nehézségek arra indították a református gimnázium vezetőjét, hogy a tanítás folyamatosságának megóvása érdekében a Kollégiumba költözzenek.

A kollégiumban a termeket nem központi fűtéssel, hanem termenként külön, fával fűtik és így a szénhiány semmiféle zavart sem okozhat. A gimnázium ifjúsága délután jár iskolába, mert csak így lehetett megoldani a kérdést, minthogy a Kollégium egyéb tagozatai a délelőtti tanítással elfoglalják a termeket.

A Debreceni Fotoklub közgyűlése

Tizennyolc nemzetközi versenyzőt nevelt a klub

A Debreceni Fotoklub tegnap este tartotta saját helyiségében évi rendes közgyűlését dr. Tarján Oszkár főtanácsos elnöklésével. Megnyitójában viszszaállították a klubot a klub, akik külföldi kiállításokon is helyhez juthatnak. Összesen 86 nemzetközi kiállításra és 6 pályázatra vett részt ez a 18 debreceni versenyző és 227 fényképet állítottak ki közülük, amelyekkel 9 pénzdíjat, 2 arany-, 3 ezüst-, 26 bronzérmel és 6 oklevelet nyertek. Debrecen büszkesége, hogy a nagy díjak túlnyomó részét Aszmann Ferenc nyerte, aki egyébként az idén a világtalálkozóban az összes magyar versenyzőket megelőzve a negyedik helyen áll.

Egyhangulag elfogadta a közgyűlés Fejérváry Rezső által beterjesztett pénzügyi jelentést, költségvetést és elhatározta, hogy a Fotoklub laboratóriumában vegyszerszekrényeket építenek és beszeresnek egy nagyítógépet kisfilmek nagyításához.

A közgyűlés Aszmann Ferenc ügyvezető elnöknek, Fejérváry Rezsőnek, Jeddő Szabó Ferencnek és Székely Andornak a debreceni fotokultúráért és a Fotoklub fejlesztéséért kifejtett önzetlen és fáradtságos munkájuk elismeréseként aranyplakettet adományozott. Aszmann Ferenc a maga plakettjét felajánlotta annak a debreceni amatőrnek, aki a következő évben a legjobb eredményt éri el a külföldi kiállításokon.

A közgyűlés dr. Tarján Oszkár zárószavaival ért véget.

Hajdúszoboszlórol gyalog jött be tárgyalásra a 80 éves asszony

Csütörtökön délelőtt 9 óra után egy fáradt öregasszony kopogtatott a törvényszéki portás, Serestyén Károly ajtaján. Elmondotta, hogy idézést kapott egy ügyben a debreceni törvényszék elé, szombaton délelőttre.

— Hát akkor szombaton kell jelentkezni, amikor az idézés írja — mondotta a portás.

— Nem úgy van ám az lelkeim egy emberem, mert most jó idő van, járjon közbe, hogy most intézzék el az ügyemet, mert ki tudja milyen idő lesz még szombaton. Gyalog törtem magamat Szoboszlórol Debrecenbe és ne járjak már hiába.

Az öreg asszony csak nehezen értette meg, hogy nem lehet az ügyét hamarab tárgyalni, csak szombaton. Nagy dohogva hagyta el a törvényszék épületét. Egy kicsit pihent, aztán csak gyalogosan bandukolt ismét vissza Hajdúszoboszlóra, mivelhogy a vasút igen drága.

megnyílt!



szabó József LÁTSZERSZ MESTER optikai szaküzlete PIAC-U. 56. MAGYAR VÁSAR PELLETT

MATEOSZ

Mindenkinek gyorsan és jól szállít. Gépkocsik rendelhetők MATEOSZ köztervezetőségénél, Piac-utca 18. sz. Telefon: 17-25 és Mateosz garásban Ispoly-utca 3. sz. Telefon: 17-77.

— Negyvenezer pengőbe kerül naponként a hó a fővárosnak, ilyen összeget fizetnek ki az alkalmi hőmunkásoknak. Az összelapátolt hó menisége háromszor akkora, mint a Gellérthegy.

Helven mázsa talpbört utalt ki az iparügyi miniszter a debreceni iparosoknak

A debreceni cipész és eszmadia mesterek és iparosok az Ipartestület útján a miniszterhez fordultak, hogy nyersanyagot, talpbört stb. utaljon ki számukra.

Az iparügyi miniszter 70 mázsa talpbört már le is küldetett a debreceni iparosok számára — ez meg is érkezett és még további 35 mázsa újabb kiutalás útban van.

A mezőgazdasági munkabérekéről tárgyal a képviselőház

A képviselőház tegnap megkezdte a legkisebb gazdasági munkabérek megállapításáról szóló javaslat tárgyalását.

Németh Andor előadó ismertetette a javaslatot. Rámutatott azokra a nagy különbségekre, amelyek az ipari és a mezőgazdasági munkásság életszínvonalá között vannak. Ezek a különbségek voltak az okai annak az általában mindenhol tapasztalható folyamatnak, amely nálunk az utóbbi években mind erősebbé vált: a falusi lakosságnak, de főleg a nincstelének szinte menekülésszerű tördulása a városokba. A javaslat országos és vármegyei munkabérmegállapító bizottságokat óhajt szervezni. A megyei bizottságok javaslatát figyelembe venni. A főispán nevezi ki a vármegyei bizottság elnökét és alelnökét a mezőgazdasági kamara öt jelöltje közül. A bizottságokban arányosan foglalnak helyet a munkaadók és munkavállalók képviselői. A vármegyei bizottságok határozatait ellen bírtokon kívül jogorvoslattal élhetnek az érdekeltek az országos bizottsághoz.

Matolesy Mátyás megállapította, hogy a nemzetközi statisztikai összehasonlításban a magyar mezőgazdasági cselédség áll a legrosszabb helyen. Statisztikát olvas fel arról, hogy az utolsó másfél évtizedben a nagybirtok parcellázása milyen jelentéktelen volt, amíg a mezőgazdasági cselédség száma egyáltalán nem csökkent.

Kijelentésére a kormánypartii és a közép-padosokban nagy zaj támad. Matolesy hangosan kiáltja:

— Tessék kimenni az életbe és ott megnézni, hogy él a magyar cseléd! — Majd állandó közbeszólások közben folytatja, hogy ma százezer úgynevezett cselédmarhával van kevesebb a mezőgazdasági munkásságnak, mint harminc évvel ezelőtt. Statisztikai adatokkal igazolja, hogy a magyar cselédség életszínvonalát mennyit esett az utolsó évtizedben.

Ezután adatokat sorol fel arra vonatkozóan, hogy a szerződéses munkák mellett úgynevezett robotmunkát követelnek a mezőgazdasági munkástól. Kijelentéséhez éles megjegyzéseket fűznek a kormánypartii oldalán, nagy zaj támad, mire Matolesy kivörösödve válaszol.

Matolesy végül éles támadást intézett a felsőház ellen és kijelentette, hogy a felsőház felfogásával szemben a legélesebb harcot hirdeti. Követelte a nagybirtok felszámolását és a magyar parasztság kezére juttatását. A javaslatot nem fogadta el.

Megay-Meissner Károly, a kormánypartii vezérszónoka kijelentette, hogy ennek a törvényjavaslatnak a tárgyalásánál pártpolitikai szempontok nem érvényesülhetnek. Cáfolta Matolesy Mátyás állításait, aki beszédében céltalan statisztikával dolgozik. Nem statisztikai adatokból vonja le a következtetést, hanem felállít egy tételt s ahhoz szed össze statisztikai adatokat. Azt mondta Matolesy, hogy ez a törvényjavaslat kompromisszum a felsőház felé. A javaslat kompromisszum, de nem a felsőház felé, hanem a munkaadók és a munkavállalók között. A törvényjavaslat szerint a mindenkori kormányzattól függetlenül a munkaadók és a munkavállalók állapítják meg a munkabéreket. A mezőgazdasági munkásság helyzetének javítását nemzeti érdekek is követelik.

Megay Károly rámutatott arra, hogy a mezőgazdasági munkásságot jellemzi

az a közös vonás, hogy igaz-érig magyarok, a világ legjobb katonái, szeretnek és tudnak dolgozni és rendszert nyagsaládúak. Számításai szerint a cselédkonvenció országos átlaga 680 pengő körül van. A napszámber alakulása nem követi mindenütt a terményárak emelkedését. Meg kell szervezni a mezőgazdasági munkások szervezését, a munkapiacra tapasztalható rendszertelenségek kiküszöbölésével. Kívánatos lenne egy munkaügyi minisztérium felállítása, amely céltudatosan és szervezeten kizárólag a munkásság ügyeivel és jólétével foglalkozna. A javaslatot örömmel elfogadják.

Vágó Pál, a nyilaskeresztes párt vezérszónoka a javaslatot elfogadja s reméli, hogy további szociális reformokat valósít meg a kormány. Hangoztatta, hogy a munkanélküliséget nem lehet karitatív, sem hatósági úton megszüntetni, intézményes megoldásra van szükség. Országépítő minisztériumra van szükség, amely a munkanélküliséget megszüntetné, munkakalkulációkat teremtene.

A vitát pénteken folytatják.

Meseország

Walt Disney valószínűleg álmban se remélte, hogy színes és színtelen trükkfilm csodái mély és maradandó nyomot fognak hagyni hölgyeink fantázia-dús lelkében. Mert mintha nem is a Piac, vagy a Kossuth uccán járna az ember, hanem egy mesevilág mézeskalács házáitól övezett promenádján. Itt is, ott is Hófehérek százai tűnnek elő és libbennek tova, kacér kis mosollyal a kirakatok fénycsóvás ragyogásában. Hölgyeink fején ugyanis kor- és rangkülönbség nélkül valami egészen naiv, édes kis jószág fityeg kalap helyett. — Kis hegyes csúcsban (némelylek nagyban és még hegyesebben) végződik és lefelé egy hatalmas maslivá nyílik, pajkosan, vidáman, ahogy a szétrnyitható tarka meséskönyvekben látni.

A hároméves Evike és a hetvenéves, jó öreg Rézi tanti között alig van így különbség. Csak Evikét kis fehér kocsiban tologatják és jól áll fitos arccok-kájához, szöke hajához a vadpiros maslis-főkötő. A Rézi tanti viszont 46-os sárcipőben, nyílaló reumával nyögő-csel, csuszkal az aszfalton, szintén maslis hetyke főkötőben, melyből ügyesen kunkorodik elő hatóral dauerolás után ősz hajszálainak egy megcsavarított maradéka. És neki is jól áll. Mi az hogy jól áll? Heje-huja, 30 évet fiatalodott azóta, hogy felhúta a varázsfőkötőt és még hozzá a füle sem fázik, a feje sem fáj. Ez már az abszolút boldogság hölgyeim!

Na de velünk mi lesz, férfiakkal? Mi nem játszhatunk bujócskát, mint Hapel meg Morgó a fák között? Hófehérekhez törpék illenek. Milyen szép lenne, ha csörgősipkában, piros nadrágban táncolnánk be a hivatalba és lánc-lánc eszterláncosdít játszanánk egymással, mialatt villamosra, vagy autóbusszra várunk. Vidámságot, kacagást ebbe a csúnya életbe, hölgyeim és uraim és ezután ne szívjunk csak csokoládé szívat, fizessünk kockacuorral és ebédre együnk meg egy fél kiló rumos meggyet. Mert mi bajunk lehet? No nem igaz?

Tóvölgyi Titusz.

— Főfájás, idegesség, hypochondriás állapotok gyakran a legrövidebb idő alatt megszűnnek, ha béltürelésünket reggelenként éhgyomorra egy kis pohár természetes Ferenc József keserűvízzel elrendezzük. Kérdezze meg orvosát!

Az olcsókönyvvásár

február 1-én kezdődik és 15-ig tart.

Már most kiválaszthatja jegyzék alapján a megfelelő könyveket.

Kérjen árjegyzéket és ismertetést

a „Méliusz” könyvkereskedésből

Telefon: 16-73.

Készenlétben a japán hajóhad

Tokió, jan. 25. A japán haditengerészeti miniszter, Yosita tenger-nagy kijelentette, hogy a japán hajóhad készenlétben áll az angol tulkapások ellen megvédeni a japán kereskedelmi hajózást.

Japánban egyre növekszik az angolelles hangulat, amit csak fokoz az a tény is, hogy tegnap már a második japán hajót tartóztatták fel egy angol hadihajó Nippon partjai közelében.

Minden jel arra mutat, hogy Anglia és Japán között a helyzet egyre feszültebbé válik.

Washington, jan. 25. (Havas.) A tengerészeti minisztérium közli, hogy kereskedelmi hajók nem kapnak többé szemet Hawaii támaszponton. Az intézkedés okát nem közölték. A hatóságokat valószínűleg az vezeti, hogy készleteket kívánunk felhalmozni a hajóhad számára. (MTL)

Az Eckhardt-petició tárgyalása

A peticionálok ügyvédje egész sereg szabálytalanságot sorolt fel

A közigazgatási bíróság tegnap folytatta a Független Kiszagdapárt részéről a Tisza-marosi kerületben megválasztott vitéz Várady László mandátuma ellen beadott petició tárgyalását. Itt tudvalevően Eckhardt Tibor csekély szavazattal kisebbségben maradt.

Pfeiffer Zoltán a peticionálok ügyvédje felsorolta azokat a szabálytalanságokat, melyek a választást megelőzően a kormánypartii kortések részéről szerte történtek. Előadta, hogy egyik jegyző sorra járta a házakat a Néma Héten és azzal fenyegetőzött, hogy aki Eckhardt-ra szavaz, annak felémlik az adóját, aki viszont Váradyra, az adókedvezményt kap. Szerinte egyes községi tisztviselők a szavazásra menők elé álltak és azzal fenyegették őket, hogyha Eckhardt-ra szavaznak, sok kelemetlenségük lesz, megvonják a segélyüket és nyugdíjukat. Állítása szerint Szőregben azzal fenyegette meg a főszolgabíró a választókat, hogy megvonják az összes határátlépesi igazolványokat. Ha Eckhardt-ra szavaznak, a nyugdíjasoktól pedig elveszik nyugdíjukat. Azt is felhozta, hogy Deszken az egyik tanító iskolai mulasztás miatt

megbüntetette az Eckhardt-partii szavazókat, ha gyermekeik nem tudtak iskolába menni. Földeákon egyik írrok a szavazófülkébe menő választóknak a szavazólapon megmutatta hogy Várady nevéhez tegyék a keresztet. Pfeiffer felsorolása szerint Földeákon a szavazólapokat úgy hajtották be, hogy az Eckhardt nevével eltakarták és csak Várady neve volt látható, a kiszagdapárt embereit kiutasították a választóhelyiségből és olyan kiszagdapártiakat hívtak be bizalmikul, kik a szavazás technikájához nem értettek. Továbbá felhozta, hogy Püspökellén minden szavazó után, aki Váradyra szavaz, 5 pengőt ígértek. Pityvarosan Várady hível négyezer pengőt ajánlottak fel a Népkör számára azzal, hogyha visszautasítják, bezáratják a kört. Ambrózfalván pedig kölcsönt ígértek arra az esetre, ha Váradyt támogatják.

A bíróság negyedgykor félbeszakította a tárgyalást és tanácskozássra vonult vissza, majd rövid idő múlva Boros Endre tanácselnök kihirdette a határozatot, amely szerint a tárgyalást január hó 31-én folytatja, amikor is esetleg határozatot, illetve ítéletet hoz.

Nem tartottak tárgyalást a hideg miatt a debreceni törvényszéken egy nagy hitelsértési perben

A debreceni büntetőtörvényszéken a nagy hideg miatt néhány tárgyalótermet a cserépkályhák nem tudnak befűteni és olyan alapos hideg van a tárgyalóteremben, hogy még a bíróság tagjai is a télikabúthban ülnek, úgy tárgyalnak.

Csütörtökön délelőtt is nagyon hideg tárgyalóteremben kezdte meg a főtárgyalást dr. Fövenyessy Sándor tanácsa. A Szoboszlai és társai féle hitelsértési pert kezdték tárgyalni. Egész napos tárgyalásnak indult, mert a kihallgatásra várakozók száma közel járt a harminchez. A védők asztalánál dr. Szilágyi Dezső és dr. Nagy Béla ügyvédek ültek. A bíróság megkezdte a tárgyalást, de csak két kihallgatást tartott, mert a védők bejelentették, hogy nem hajlandók a nagy hidegben egészségtük veszélyeztetésével tovább tárgyalni. Kérték a bíróságot, hogy amennyiben nincs módja fűtött teremről gondoskodni, a tárgyalást napolják el. A bíróság rövid szünetet tartott, majd megkérdezte a vádlottakat, hogy hajlandók-e esetleg más ügyvédet véddül megnevezni, mert más fűtött terem a tárgyalás folytatásához nem áll rendelkezésre.

A vádlottak kijelentették, hogy ra-

gaszkodnak dr. Nagy Bélához és dr. Szilágyi Dezsőhöz, más ügyvéd védelmét nem fogadják el.

A védőügyvédek a vádlottak kijelentései után elhagyták a tárgyalótermet, a bíróság pedig mivel más védőről nem gondoskodhattak, kénytelen volt a tárgyalást elnapolni.

A debreceni törvényszéken kisebb termekben tartottak még tárgyalást a csütörtöki napon, de bizony ott is felfért a télikabú.

Kisegítő katonaság Dániában

Koppenhága, jan. 25. A dán belügyminiszter jelentése szerint, az úgynevezett kisegítő legénység megerősítésére az 1935-ös évfolyam szabadságolt és katonai szolgálat alól felmentetteket, valamint az 1939. évfolyam katonai szolgálat alól alkalmatlanság miatt felmentetteket behívták. Ezt a kisegítő katonaságot főleg a légvédelemnél alkalmazták. Kiképzésükre februárban és márciusban kerül sor. A kisegítő legénység mostani létszáma 19.000 s az ujonnan behívottakkal együtt mintegy 22—23 ezerre emelkedik.



Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám. Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás), éjjel 27-89. Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata január 20-án reggel 8 órától, január 27-ig: „Kossuth”, Piac uca 26., telefon: 29-56. szám. — „Magyar korona”, Kálvin-tér 15., telefon: 16-06. sz. — „Arany János” Csapó uca 66. telefon 11-78. sz. — „Hungária”, Vargakert, Szoboszlai út 4. f., telefon: 28-25. MENTŐK TELEFONSZÁMA: 04. RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.

Ha Pál fordul köddel...

Ha Pál fordul köddel, ember vesz el döggel... tartja a régi magyar szólás-mondás. A régi magyarok figyelték is erősen Pál napját. Ha köd volt, bejósolták a pusztító pestist, háborút, más emberpusztító eseményeket.

Tegnap Pál napja volt, Reggel volt egy kis köd, de aztán kitisztult és ragyogó téli napsütés keletkezett. Szóval nem kellene tömeges emberhalállal számolni az idén. Pedig háború van Európában és minden számítás szerint igen olesó lesz ebben az esztendőben az emberélet.

Most már kérdés, igaza van-e a régi szólás-mondásnak. Vagy ez is megdőlt és talán az év elején véget ér a háború, minthogy Pál napján is csak rövidke ideig volt köd. Ki tudja? Remélni azonban lehet.

— Lossonezy István főispán csütörtökön hazatért Budapestről, ahol vármegyei ügyekben tárgyalt a miniszteriumokban. A főispán már részt vesz a mai városi közgyűlésen.

— A Mansz Anyák Iskolája mai előadásai. A Mansz Anyák Iskolája előadássorozata ma, pénteken folytatódik pontosan délután öt órakor a Mansz helyiségében. Ma v. Bessenyei Lajos ny. főigazgató „Anyák és hagyományok”, Uray Sándor egyházközi felügyelő főjegyző „A család légköre” címen tart előadást. Mindenkit szeretettel hív és vár a Mansz elnöksége.

— Református templom Bukarestben. A bukaresti református templom, mely a román főváros déli részének a központjában épült fel, sok nehézség és küzdelem után legutóbb megnyílt. Az egyházközség vezetője, Nagy Sándor lelkészelnökkel élén s különösen Szigethy Béla, az új templom fiatal lelkésze fáradozott a terv megvalósításán.

— Debrecen város magyarnyelvű tankönyveket vásárol a testvérközségek iskolás tanulóinak. Debrecen város a vüeskömezői elemi iskolák növendékei részére hat-száz pengő értékű magyarnyelvű iskolakönyvet vásárolt és azokat bekötve küldi el testvérközségebe.

— Az Iszapályi Egyházzász úrvacsokakelyhei szaporításának ügye néhány nap alatt igen szép haladást tett az eredményes megoldás felé. Két nagy és ötven kis kehely készíttetésére tettek megajánlást a hívek. Mivel ez a szám a cél eléréséhez elegendő, azonban még többen is szeretnének bekapcsolódni e szép és üdvös akcióba, most már egyéb, ezzel kapcsolatos szükségletekre lehet megajánlást tenni a lelkipásztori hivatalban. Adományokat is szeretettel fogad e célra az Egyházzász vezetősége.

— Súlyos repülőkatasztrófa történt Argentínában. Egy vízi repülőgép ismeretlen okból 300 méter magashól lezuhant és a gép négyntasa vízbefulladt.

Lakodalmakra társas összejövetelekre vegye igénybe a Páll-söröző különtermeit

Kéthónapi fogházra ítélték egy debreceni kertészt, mert lopott árammal fűtötte a melegházat

Csütörtökön a debreceni törvényszéken Jankovich tanácselnök tanácsa tárgyalta ifj. Borsos János Szaboles ucai kertész bűnügyét, aki ellen azért indult eljárás, mert a Szaboles ucai kertészeti telepen az üvegházat lopott villamosárammal melegítette. Az áramlopást a világítási vállalat egyik igen élelmes alkalmazottja, Hartl Sándor fedezte fel. Villanyórát ment leolvasni, de zárva találta a szivattyúház ajtaját, ahol a villanyóra van és mivel nem találta senkit a közelben, bement a melegházba, ahol nagy meglepetéssel látta, hogy kezdetlegesen összeállított fűtőtest izzik. Kutatni kezdte, hogy milyen módon vezeték az áramot a felegház fűtéséhez és felfedezte, hogy egy földalatti vezeték át kapják az áramot. A nyomok az üvegházról a szivattyúházig vezettek. Akkorára előkerült ifj. Borsos János is, akitől követelte, hogy azonnal nyissa ki a szivattyúház ajtaját, mert a villanyáram fogyasztást akarja lemérni.

A kertész eleinte nem akarta ki nyitni az ajtót, később azonban mégis csak engedett. Hartl felhívásának és Hartl belépve a helyiségre, azonnal látta, hogy a vezeték meg van bontva és az óra megkerülésével — bekapcsolás történt. Ifj. Borsos János a vezetékét, amely az üvegházhoz szölt, kezdte letépdesni, de már akkor késő volt. A tárgyaláson ifj. Borsos János védekezett és azt bizonyította, hogy nem történt áramlopás. Az tény, hogy ő olvasta szaklapokban, hogy Amerikában üvegházakat elektromos úton fűtenek, ezt akarta utánözni, készített is elhasznált huzalokból, drótokból fűtőkészüléket, de áramot nem lopott. A bíróság tekintettel arra, hogy ifj. Borsos János már büntetve volt, kéthónapi fogházra ítélté el az áramlopásért.

Dr. Porkoláb Károly ügyész kérte az ítélet súlyosbítását és ecéltől fellebbezett, a védelem pedig a bünyesség megállapítása miatt jelentett be fellebbezést.

— JEGYEZZÜNK VÖRÖSKERESZT ÁGYJEGYET! A Debrecenben felállítandó vöröskereszt kórház javára. Egész ágyjegy: 100 P; fél 50 P, negyed 25 P. — Minden pénzadomány a Debreceni Első Takarékpénztárnál levő Vöröskereszt folyószámára fizetendő be.

— A fa- és szén kiskereskedők folyó hó 28-án, vasárnap délelőtt 10 órakor a KÉKOSZ, Csapó uca 19. szám alatti helyiségében fontos tárgyszorozattal értekezletet tartanak. Minden szakmabelit okvetlen elvár az elnökség.

— A debreceni törvényszék elé került Ekeke László napszámos, aki még 1938-ban két társával ötven kiló szentet lopott el. Társait még tavaly elítélték, de ő csak most került kézre. Jankovich tanácselnök előtt beismerő vallomást tett a csütörtöki főtárgyaláson és egyhónapi fogházra ítélték el. Büntetését az előzetes fogsággal kitöltöttnek vették. Az ítélet jogerős.

— x Urilányok tisztviselői pályákon gyorsítás-, géprástudással helyezkedhetnek el. Kiképzés új tanfolyamokon Naményi gyorsíróiskolában, (Rákóczi uca 17. szám.)

— Csonka Mária meghalt. A Homokkertenek legidősebb lakosa dőlt ki az élok sorából. Magas kort ért, 91 éves korában hunyt el. Évek óta visszavonult életet folytatott Lónyai-utcai házában, amit saját szorgalmával szerzett. Fiaitól több évvel ezelőtt elhunyt. Férjhez nem ment soha. Apja Csonka Lajos, a Ref. Iszapályban évtizedekig mint dékán működött, ő ültette be az iszapály területét fával. Csonka Mária halálával a régi Debrecennek egyik tanuja ment el.

— x Báránghús és juhús, Robieseknél állandóan kapható. Csapó uca 14.

— Két napig feküdt holtan lakásán egy hetvenéves asszony. Jelentették a debreceni ügyészségnek, hogy Balogh Mihályné 70 éves berettyóújfalui asszonyt a lakásán halva találták. A vizsgálat során megállapították, hogy az asszony, aki egyedül lakott, szívrohámot kapott, nem volt, aki segítsen rajta és szívbénulás következtében meghalt. Két napig feküdt holtan a lakásán. Az egyik szomszédjának feltűnt, hogy nem látja, benyitott a lakásba, hogy megkérdezzé, mi baja, az találta meg a holttestet. A debreceni ügyészség a temetési engedélyt megadta, mert büneselekményre nincs gyanu.

— x Új termésű Earl-Grey angol teakeverék most érkezett meg. Kizárólagos eladása Monoky Nándor cégnél (Esterházy esemegetület), Piac uca 30.

— Tolvajnok kerültek a debreceni törvényszék elé. Zombori Juliánna és Szabó Mária sorozatos lopások miatt kerültek a vádlottak padjára a debreceni törvényszéken csütörtökön délelőtt. A két nő, akik háztartási alkalmazottak, beismerték, hogy munkaadójuktól, a Mandel és Glück családoktól és másoktól is ruhaneműket, pénzt, élelmiszert lopkodtak. Az egyik helyről lopott kules segítségével 140 pengőt vittek el. Jártak a DMKE-ben is, ahol szintén loptak. Az egyik munkaadójuktól elvitték a kapukulesot és éjszakánként a házba bejárva, mindent elvitték, amibe hozzáfértek, ébresztőórától a tájképig mindent elloptak. A bíróság bünyösnek mondta ki őket s Zombori Juliánát öthónapi, Szabó Mariát hathónapi fogházra ítélté el.

— Fegyvertisztítás közben kilötte saját szemét. Súlyos állapotban szállították a debreceni szemklinikára Tályáról Horváth Mihály 35 éves hgyórt. Horváth lakásán tisztogatta fegyverét, egy nyolcemiliméteres forgópisztolyt. Tisztogatás közben a fegyver elszűlt és a golyó a szerencsétlen ember szemébe fúródva, a jobb szemgolyót összeroncsolta. Vonaton behozták Debrecenbe. A szemészeti klinikára szállították a mentők és műtétet hajtottak végre rajta. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

— A helyőrség altisztja karának a Horthy Miklós repülőalap javára rendezendő báljára a fővédnökök felkérése folyamathban van. A rendezőség összeállította a meghívandók névjegyzékét és így a meghívók előreláthatólag még a szombati nap folyamán a címzetettekhez jutnak. Meghívók f. hó 30-ig igényelhetők az altiszt ismerősök útján. A meghívók széküldésétől függetlenül is széles rétegben máris olyan nagy érdeklődés nyilvánul meg a jól előkészített bál iránt, hogy a meghívók megérkezéséig is az altiszt egészségtestülete és ismeretségi köre lázasan készül a meglepetésekben is gazdag, nagyszerű bálra. A bál részleteiről, látványosságairól és egyéb érdekességeiről vasárnapit szamunkban-adunk bővebb ismertetést.

Hogyha az én bús szívemből

Irta: vitéz Soltészné Guldán Olga.

Hogyha az én bús szívemből futó felhő válna, Akkor is csak Tléd lenne csak Tehozzad szállna. Gyótró, nehez bánatával Te föld borulna, Szívem könnye mind egy csöppig lábád elé hullna, Akkor a Te rideg, könyörtelen szíved talán meglágyulna.

Hogyha az én bús szívemből fénylő csillag lenne, Akkor is csak Erted égne, Neked tündökölné. Atölelne utóljára sápadt, meleg fénye, Beragyogna mégegyszer a lelked középebe, Azután elmúlna, örege lehúlna a nagy semmségbe.

A „Rádió Ujság” 1939 december hó 9-iki dalszöveg pályázatán az ezüst plakettel jutalmazottak között az első díjat nyerte.

— Argentínában a hóhullám egyre tart és az ország belsejéből 42 fokos hőséget jelentenek. Argentínában 1900-ban volt hasonló hőség. A szárazság következtében pusztító tüzek semmisítik meg a gabonát.

— Egy évre és 8 hónapra ítélték el Turányi Ferenc sopronvármegyei számvizsgálót, aki a maga által szerkesztett és a vármegyei irdaigazgatójának szóló utasításokra ráhamisította az alispán aláírását és így sikerült kisebb-nagyobb összegeket sikkasztania. Az ítélet ellen fellebbezést jelentett be úgy az ügyész, mint a vádlott.

— Tüdőgyulladást kavott a rejtélyes Lieberné, a Lónyay ucai rablőgyilkossági kísérlet áldozata. 40 fokos lázzal, állandóan eszméletlenül fekszik. A rendőrség körözi a rejtélyesen eltűnt orvostanhallgatót.

— Hús pengős adomány két szegény családnak. Győry Lajos úr, Poroszlay u. 3. sz. alatti lakos bőkezű jótékony adományt juttatott el szerkesztőségünkhöz. Tíz pengőt a három gyermekét vesztett Horváth Miklósnak, tíz pengőt a tüzkárosult szegény Gyarmati családnak szánt. Az adományokért köszönetet tolmácsolunk és azokat rendeltetési helyére juttatjuk.

— Finn leány megrázó levele egy magyar jogásznak. Kiikka Haapen tamperei finn lány drámai hangú levelet írt magyarországi ismerősének. Szabó Tamás keeskeméti joghallgatónak. Szabóék táviratilag hívták a lányt Keeskemétre, de a fiatal lány leveleiben kijelenti, hogy bár sohasem fogja elfelejteni a bajban feléje nyújtott magyar kezet, de az ő helye most ott van és szilárdan kitartanak, amíg mindnyájan el nem esnek. Az első légitámasz alkalmával négy családtagja halt meg, a négy szántalpas koporsót éjjel kísérték ki a temetőbe.

— A Rókus-kórházban elfogtak egy olasz „csodafogorvost”. Barocini Buglielót, amint lopni akart. Azért surrant a kórházba, hogy a különszobában eszméletlenül fekvő betegek ékszerét, pénztárcáit elloppja. Megindult ellene az eljárás.

— Meghalt égési sebeibe a hezszúpályi mezőesős. Hosszúpályi határában égési sebeket szenvedett kunyhójában Fehér Sándor mezőesős. Beszállították a debreceni klinikára, ahol gondos ápolás alá vették. Az öreg csósz nem lehetett megmenteni az életnek, csütörtök reggelre sérülései következtében meghalt.

— Istentisztelet ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 4.20 órakor, szombaton reggel 8 órakor, délután 3 órakor. Szombat kezdete 4.10 órakor, szombati vége 5.20 órakor.

Színház, Film, Szórakozás

CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Január 26-án, pénteken este: **Pusztai szerenád.**

Január 27-én, szombaton este: **Pusztai szerenád.**

Az előadások délután 4 órakor, este 8 órakor kezdődnek.

Pusztai szerenád

Szilágyi László és Békeffy István kitűnő képes operettje se jobb, se rosszabb, mint az újabb szokványos operettek, melyekben van valami fantasztikus mese, egy kis amerikai izelítő s sok-sok mókára alkalmas nyújtó helyzet. Selmeczy Mihály mint rendező, kedvére kilovagolhatta ezt az inkább karrikatúra magyar vidéket, melyben papír emberek, papír életéről mesélnek, de legalább a rendező jóvoltából eredetlen, ötletesen.

A muzsikáról azonban csak jót mondhatunk, mert Fényes Szabolcs most se tagadta meg magát és túlonn sok szépet, jót rakott ebbe a fűlbemészőn pompás muzsikájú partitúrába. Ez az, mely a sokszor elképesztő mesét menti, sőt jóváteszi.

Szemerjay D. Tibor jó kedvvel, lendülettel hozta ki a jó muzsika minden szépségét.

Külön meg kell dicsérni a kar pompás szereplését, mert ez a mostani kitűnő tánc szereplésük minden eddigi játékaikat felülmúlta.

Márffy Vera a kényszeredett színésznő amerikai maszkjában és lehetetlen szerepében a legnagyobb igyekezettel próbál meg mindent, hogy mentse a menthetőt, nem rajta múltott, hogy ez nem sikerült. Gárdonyi László passzív szerepe nem adott alkalmat az ő kiváló énekességének csillogtatására. Tetszetős, sőt nyalka volt mint falusi tanító Sággy István, de sajnálatosan nélkülözött Rajz Jánost, akinek a helyére dicséretes buzgósággal és elismerésre méltó kedvvel, tehetséggel ugrott be Lendvai Lajos. Jurik Julcsi, játéka, tánc, időtlen hangulatos volt, valamint Selmeczy Mihály kitűnő parasztfigurája, mely mindenestre sokkal, de sokkal jobb volt, mint amilyenek a szerzők álmoták. Süli Manyi, Kúthy József, Polgár Gyula, Farkas József megszégyenítették még ki az együtttest.

Külön kell megemlékezni arról, hogy árvenetesen csaknem telt ház nézte végig az előadást.

Színházi iroda jelentése:

A színházi iroda jelentése:

A nagyszerű „Pusztai szerenád” lesz műsoron pénteken B) bérletben, szombaton, vasárnap délután és hétfőn este. Szombaton délután filléres helyárral „Hamburgi menyasszony” megy.

Február elsején lesz a „Sortűznek”, ennek a nagyszerű operettnek a bemutatója. Eredeti bemutató lesz, minden magyar színpadot megelőzve, a legpazarabb kiállításban.

A KIRCHFELDI PAP azok közül a filmek közül nő ki, melyeket jó filmeknek mondunk, mert nagyon érdekes, értékes, eleven életet reveláló.

Farsangi naptár

Január 27, szombat: Szent László Kör jubileumi táncestélye, Arany Bika díszterem, Csizmadia-bál a Korona dísztermében. Túrta-vacsora a Gambriusban.

Január 30, kedd: Piarista-tea, Arany Bika üveg- és Boeskaik termében.

Január 31, szerda: Helyőrségi alüsti bál, Arany Bika dísztermében.

Február 1, esütőtűk: Csaba-bál, Arany Bika dísztermében.

Február 2, péntek: Vasvári Pál Kör táncestélye, Arany Bika üveg- és Boeskaik terem.

Február 3, szombat: Fillér Egylet estje Arany Bika dísztermében. Kaszinó-bál a kaszinó helyiségeiben. — Kiskereskedők vacsorája, Páll-söröző nagytermében. — KAOSZ-bál Piac u. 59. alatti egyesület helyiségeiben.

Február 4, vasárnap: Iparos-bál, Arany Bika dísztermében.

Február 5, hétfő: SZEFE-táncestély, Arany Bika dísztermében. — Turán álarcos-bál, Angol Királynő.

Február 6, kedd: Gazdász-bál, Arany Bika dísztermében.

— A Credo Katolikus Férfiak Egyesülete a hó 27-én, szombaton este hét órakor tartja szokásos esti összejövetelét a Katolikus Polgárban. Ez alkalommal előad: Lengyel László theréziánusi prefektus, Magyar nemzeti zarándoklat XII. Pius pápánál. Minden érdeklődő katolikus férfit szívesen látunk.

— Új egyetemi magántanár. A kultuszminiszter dr. Szalay Sándor egyetemi orvosi fizikai intézeti tanársegédnek a m. kir. Tisza István Tudományegylem bölcsészettudományi karán „az atom fizika és elektromosság tanára” e. tárgyából egyet. m. tanárrá történt képesítését jóváhagyólag tudomásul vette s ebben a minőségben megérősítette.

— Bialobreszki tanár él. Krakkóból jelenti a Német Távirati Iroda: Külföldi híresztelések szerint Czeslaw Bialobreszki lengyel kémikus-tanárt a német rendőrség Varsóban agyonlőtte. A Nowy Kurjer Warszawski egyik munkatársa most felkereste Bialobreszki tanárt s a legjobb egészségben találta. Hosszabb beszélgetést folytatott vele, amelynek során Bialobreszki annak a reményének adott kifejezést, hogy külföldi barátai nem adnak hitelt a külföldi álhíreknek.

— Háromszoros gyermekgyilkosság miatt letartóztatták Urban Magdolna garamkövesi leányt. A bestiális anya születése után a fiúgyermekét a pólyatekerőseivel negyedórán át fojtogatta, hogy újjnyomok ne maradjanak a gyermek nyakán. A gyermek aztán meghalt. A pestvidéki törvényszék vizsgálóbírója a leányanyát beszállította a törvényszék fogházába, miután megállapítást nyert, hogy már előzőleg két gyermekét gyilkolta meg hasonló körülmények között.

— A Duna áttört. A Vaskapunál képződött magas jégtorlaszt a Duna kilométerekre felduzzadt víztömege áttörte.

— Az angol szakszervezeti küldöttség Finnországban. A küldöttek Turkuba érkeztek, ma este már Helsinkiben lesznek.

— A esütőtűkre kitzűtt gyöngyösi polgármesterválasztás közlekedési akadályok miatt elhalasztották.

— A „Made in Czechoslovakia” védjegyzés tilos. Ezentúl csak „Made in Bohemia-Moravia” védjegyet szabad szabad használni a Protectorátusban.

— Német László Debrecenbe jön. A magyar irodalmi életnek ez az érdekes és jelentős alakja, akinek minden megnyilatkozása, akár tanulmány, akár regény vagy dráma formájában történjen, az mindig eseményt jelent. Debrecenbe jön és előadást tart az Ady Társaság ünnepélyén.

— A Kálviniák Templomegyesülete szegénysegélyezési akciójára adakozók. (Polytatis): 10 kg. liszt, 2 kg. zsír: Mikle Jánosné, Polgáry Miklósné; 10 kg. liszt: Peyer eFerencné, Polgáry Istvánné, Zöld Jánosné, Balogh Istvánné, özv. Balogh Jánosné, Virágos Lajosné; 5 kg. liszt: Balkó Lajosné, Kovács Ferencné, Kertész Istvánné, Nagy Józsefné, Vargass Lajosné, Vértessy Istvánné, Boldog Istvánné, Tóth Lászlóné, Bör Istvánné, Ökrös Józsefné, dr. Kertész Béláné, Vértessy Jánosné, Dobt Ferencné, Birinyi Imréné, Gál Imréné, Helmezy Józsefné, Ormós Józsefné, Bör Ferencné, Vértessy Jánosné, dr. Magoss Györgyné; 5 kg. liszt, 1 kg. szalonna: ifj. Tóth Andrásné; 10 kg. burgonya: Nagy Imréné; 60 kg. ifj. Pásztor Jánosné; 50 kg.: dr. Szemere Antalné; 20 kg.: Eiky Józsefné; 10 kg.: Böszörményi Pálné, Vásáry Andrásné; 15 kg. liszt, 15 kg. burgonya Nagy Imréné; Szalonát adtak: 1 kg. özv. Kertész Imréné; 2 kg. liszt, 1 kg. szalonna: Molnár Károlyné. Lisztet adtak: 8 kg.: Balogh Sándorné, 1 kg.: Molnár Istvánné, 3 kg.: Katona Istvánné, 5 kg.: Szilvás Jánosné, 6 kg.: Gyarmathy Istvánné, 3 kg. Húse Mihályné, Fél kg. szalonna: Ménes Rózi, 1 kg. Bóde Gyuláné, zsfr 2 kg.: Horváth Gábor, 1 kg. Bornyi Lajosné, fél kg. N. N. Cukor: 1 kg.: Kontsek Géza, Nemcs Sándorné, Szilvás Jánosné, Kardos Gézáné, dr. I. Nagy Sándorné, Vitárius Sándorné, Gyarmathy Istvánné.

Maróluggal akarta leszoktatni vadházastársát az ivásról

A józsa esendőség jelentette az egészségnek, hogy Pataki József józsa cipészemester panasz tett amiatt, mert felesége őt leöntötte. Az arca tele van sebhelyekkel. A vizsgálat azt állapította meg, hogy Pataki József igen italos állapotban került haza és lefeküdt az ágyára. Azt, hogy mi történt vele, nem is tudja, csak felébredése után, amikor borotválkozni akart, látta meg, hogy arca annyira tele van sebekkel, hogy nem tud borotválkozni.

A csendőrök előtt Kiss Zsuzsanna 40 éves asszony, aki együtt él Pataki Józseffel, elmondta, hogy önvédelemből cselekedett, mert Pataki őt akarta leönteni, felkapván a nagymosáshoz előkészített maróluggal csuprot, tervét azonban nem hajthatta végre, mert a dulakodás során belevágta a részeg embert az ágyba, aki ott nyomban elaludt. A maróluggot azért loecantotta az arcára, hogy elmenjen a kedve a verekedéstől és attól, hogy ha jó borra talál, leigya magát.

Az asszony ellen súlyos testisértés miatt megindult az eljárás.

— Az agy és a gerinevelő megbetegedéseinek kezelésénél a régóta bevált, tisztán természetes Ferenc József keserűvíz korán reggel egy pohárral bevéve — a tápasatornát alaposan kitisztítja, a további bélműködést elősegíti, a gyomorremésztést megjavítja és fokozott anyagcserét eredményez. Kérdezze meg orvosát!

— Egész Spanyolországban viharok tombolnak és esik a hó. Motrilnál szökőkőár hatolt be a szárazföld belsejébe és sok helyen elpusztította az utakat.

— Ingyenes tanfolyamok az irni-olvasni nemtudók számára. Az Iskolánkülsi Népművelési Bizottság az irni-olvasni nemtudók számára ingyenes tanfolyamokat rendez. A tanfolyamok rövidesen ismét megkezdődnek. Az előadói órák az esti órákban tartatnak, amikor is az érdeklét tanfolyamhallgatók napi munkájukban nincsenek akadályozva. A tanfolyamon résztvevni szándékozókat a Népművelési Bizottság látja el ingyenes tankönyvvel és írószerekkel. A Bizottság arra kéri városunk közönségét, hogy az irni-olvasni nemtudó alkalmazottjait és ismerőseiket a fenti hirdetemnyre figyelmeztetni, esetleg az irni-olvasni nemtudó egyén nevét és lakását a Népművelési Bizottság hivatalába; (Széchenyi u. 20. sz. udvarban 2. ajtó) közölni sziveskedjenek Célszerűbb lenne, ha az érdeklét analfabétákat munkaadóik, ismerőseik a mielőbbi személyes jelentkezésre utasítanák. Jelentkezni lehet a jelzett helyen délelőtt 9—2 óráig.

— Hírek a járásbírósrágról. Katz Ferenc tolikereskedő megjelent Tóth Jánosnénál a Nap uccán és elmondotta, hogy a háztulajdonos Veres Jánostól megvett egy marhabőrt és kérte, hogy adják át neki. A bőrt megkapta, elvitte. Feljelentették, mert a háztulajdonos nem bízta meg és nem adta el neki a marhabőrt. Elitelték csalás miatt jogerősen negyven pengőre. — Özvegy Horváth Jánosné az elmúlt évben egyik férfitársával Italozott a Kassa úton, majd a vendéglőből az uccára lépve Reisinger Kata öt éves kisleányt meglátta, amint egy nyolcéves kistű társaságában játszadozott. Elcsalta a kisleányt és a nyakában levő aranyláncot a fogával kettéharapva ellopta. Az asszony ellen rablás miatt indult eljárás, de mivel bizonyítást nyert, hogy erőszakot nem alkalmazott a lánc elvételekor, a kisleány azt nem is tudta mikor vette le a nyakáról, csak lopás miatt vonták kérdőre a részegségével védekező asszonyt és elitelték 20 pengőre. Ilyés János fakereskedőt feljelentették, hogy átadta neki 120 pengőt megörzésre, de csak hatvan pengőt adott vissza. A bíró elitélte 30 pengő pénzbüntetésre, sikkasztás vétségé miatt. — Nagy László bérvágó 508 pengőt vonta el az OTI-től, nem fizette be a díjakat. Azzal védekezett, hogy beteg volt. — A bíró elitélte 20 pengő pénzbüntetésre. Az ítélet jogerős.

Az egész országban büncselekményeket követett el, — Debrecenben eirendelték elmeállapota megvizsgálását

A Vizokay tanács elé került esütörtökön Grósz Sámuel Sándor, aki már igen sokszor volt elítélve vagyoneelleni büncselekmények miatt. A fogházból vezették fel a vádlottat, aki dr. Gottesmann ügyész vádirata szerint Budapesten, Kassán, Miskolcon, Nyiregyháza és Debrecenben követett el csalásokat, lopásokat. Debrecenben az egyik fogolyban a kiszabadulása idején csalta ki 180 pengős télikabátját s eladta 40 pengőért. Ismeretségbe keveredett egy leánnyal is, akinek az ékszerait betette a zalogba, majd a zalogeődulát is eladta. A kihallgatások során Grósz Sámuel Sándor részben beismerő vallomást tett. A védője, Takács kérésére a bíróság újabb bizonyítást rendelt el, egyben elgeget tett a védelem ama kérésének is, hogy vizsgálják meg a vádlott elmeállapotát.

A bíróság így a tárgyalást elnapolta, kimondva, hogy a folytatlagos főtárgyalásig Grósz Sámuel fogságban marad.

— Leforrázta kezét a forró levessel Dobó Sándor 12 éves középiskolai tanuló, Zöldfa utca 10. szám alatti lakos. Dobó Sándor a tűzhely körül melegedett és közben forró levessel telt fazekat akart levenni. A levelet a kezére öntötte és súlyos égési sebeket szenvedett. A mentők részestették első segélyben.

— Beomlott a miskolci parkettgyár tetőzete a hó alatt. A hatvan méter hosszú és tizenöt méter széles tető darabjai összetörték a gépeket. A kár 35.000 pengő.

Gyászrovat

Gábor Györgyné Korpos Melánia Irma, nyug. számvevő alhadnagy neje 56 éves korában elhunyt. Temetése szombaton félégő órakor lesz a Köztemető 2. B. ravatalozó terméből. Lakás: Pacsirta ucca 36. Gebauer-cég rendezi.

Özv. Ujfalussy Jánosné 73 éves, ref. temetése pénteken délelőtt 11 órakor lesz a köztemetői díszravatalozó terméből. Lakás: Eötvös ucca 17. Pusztai temetkezési intézet.

Nagy István 72. éves kőművessegéd, ref. temetése pénteken délután 3 órakor lesz a köztemetői 3-as terméből. Lakása: Klapka ucca 30. Pusztai temetkezési intézet.

Nagy József

nyug. szegényházi felügyelő, 83. éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután fél 2 órakor lesz a Köztemető 2. A) ravatalozójából, a ref. egyház szertartása szerint. Lakása: Aczell ucca 37. Dankó temetkezési intézet.

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE

Búza tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszalközi, fejmegyei, dunántúli és kisalföldi 77 kg-os 20.05, 78 kg-os 20.55, 79 kg-os 20.85, 80 kg-os 21.05, rozs pestvidéki 15.70—15.95, rozs más 15.90—16.15, takarmányárpa I-a 65—68 kg. 17.80—18.05, középminőségű 17.30—17.55, sörárpa kiváló 22.25—22.35, — prima 21.25—21.55 sörárpa 20.25—20.30 zab középminőségű 19.90—20.15, tengeri 21.—21.15, korpa 14.10—14.35, — 8-as liszt 16.30—17.00 P mázsásként.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR
A esütörtöki napon tartott ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 7645 darab sertést. A vásári állományból angol hússertésfelhajtott 800 darab. Az irányzat lanya. Áraki: uradalmi zsfrsertés páronként 340 kilón felül 118—114.5 fillér, szedett I. 100—107 fillér, — kivételesen 108 fillér. III. 74—86 fillér, angol sonkasertés 94—102 fillér, II. 84—92 fillér, exportzsfr márkázott 172 t.

Háromévi fegyházra ítélték, mert karácsony estéjén nyakkendőkötés ürügyével fel akarta akasztani a férjét. Akasszanak fel inkább — siránkozott az elítélt a bíróság előtt

Megírtuk már, hogy Püspökladányban karácsony estéjén gyilkossági kísérlet történt. P. Rácz Ferenc a férjét akarta felakasztani, hurkot lőkött a nyakába, fojtogatta és rajta kívül álló okokból nem sikerült tervét végrehajtani. A debreceni törvényszék Viszokay tanácsa csütörtökön tartotta meg a főtárgyalást az emberölés kísérletével vádolt öregasszony ügyében. A tárgyaláson tisztázódott az eset minden részlete. Megáhapították, hogy Rácz Ferenc a tűzhely közelében ült egy széken és faragcsált a kezében lévő késsel. Felesége melléje lépett és azzal az ürüggyel, hogy a férje nyakkendőjét megigazítja, hirtelen az előre elkészített hurkot a férje nyakába lobtá s azt minden erejével húzta. A szorítástól Rácz Ferenc leest a székről és már az eszméletét elvesztette, mikor egy önkéntelen nozdulattal a kezében lévő késsel sikerült elvágnia a nyakát szorító hurkot s így levegőhöz jutva megmenekült a fulladásától.

A tanácselnök kérdésére az öreg asszony elmondta, hogy ő nem akarta megölni férjét, de mivel az kosszul bánt vele és állandóan veszekedtek és mert kevés élelem is volt a háznál, meg akarta ijeszteni

az urát. A tanúhallgatások során vallomások hangzottak el, hogy az asszony már előzetesen többször mondta, hogy megfojtja férjét, aki ezt megérdemli, mert igen rossz ember.

Az elnök kérdésére az asszony beismerte, hogy panaszkodott ugyan férjére, mert az karácsony előtt is kizavarta a házból. A bíróság előtt Rácz Ferenc kijelentette, hogy ő nem kívánja a felesége megbüntetését, vissza is fogadja a házba, ha megígéri, hogy jól viseli magát és nem fondorkodik többet az élete ellen.

A bíróság a bizonyítási eljárás befejezte után Rácz Ferencet bűnösnek mondotta ki szándékos emberölés büntetésének kísérletében és ezért háromévi fegyházra ítélte el. Az ítélethirdetés után az asszony igen nagy siránkozásba esett és kérte a bíróságot, hogy inkább akasszák fel, de ne tartsák bezárva a négy fal között három évig, mert ő azt nem bírja ki. Az ítéletet nem vette tudomásul, fellebbezést jelentett be a táblához. A tárgyalás után még a folyosóról is hangzott az öregasszony siránkozása, hogy vagy engedjék szabadon, vagy akasszák fel.

Az ellopott templomi perselypénzből akart misét mondani egy tolvaj cselédeány

Püspökladányban tavaly decemberben reggel bement a római katolikus templomba Vatrai Anna cselédeány, aki feltörte a perselyeket, kiszedte a bennük levő pénzt, az egyik perselyt pedig, amelyet felfeszíteni nem tudott, mindenestől ellopta. Összesen 63 pengőt zsákmányolt a templomból. A debreceni törvényszékben Jankovich tanácselnök tárgyalta az előzetes letartóztatásban levő cselédeány bűnügyét.

Dr. Porkoláb Károly ügyész vádjára a leány beismerő vallomást tett és elmondta, hogy őt a lopás után a lelkiismeretfurdalás bántotta, meg is gyón, elmondta, hogy lopott, kárt okozott, de azt elhallgatta, hogy templomból lopott. A pap előt később kijelentette,

hogy misét rendel, de aztán mégis megmondta a dolgot és nem adta át a misemondásért járó pénzt.

A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése után Vatrai Annát jogerősen hét hónapi börtönrre ítélte.

— Az áruzsorát igen szigorúan büntetik a németek a volt lengyel területen és a főkormányzó rendelete szerint azonnali hatállyal halállal büntetik az áruzsorát. A rendelet szerint a maximált árak drágított és a drágított árak vásárlóit, valamint az áruhalmozókat sújtják drákói büntetéssel.

— 250 középiskolát, sok elemi és szakiskolát helyeztek vidékre Londonból a háborús okok miatt. Maguk a szülők is mintegy 75 százalékat gyermekeiknek a fővárosi tanintézetből hazavitték otthonukba.

SPORT

Az OTI havi 750 pengős részletfizetést engedélyezett a Bocskai tartozására

A múlt év őszén, mint ismeretes, az OTI a Bocskainak fennálló, több mint húszezerpengős OTI hátralékával kapcsolatban az egyesület vezetőségében beaválasztottakra kimondta az anyagi felelősséget. Nagyon sokan kaptak fizetési felszólítást olyanok is, akik egyáltalán nem folytak be a klub ügyeinek vezetésébe, annakidején beaválasztásukról ugyan kaphattak egyszerű levélbeli értesítést, ezt azonban sokan figyelmen kívül hagyták. Mások a beaválasztottak közül nem is léptek be — sohasem a Bocskai — s ezen a címen megfellebbezték a követelést. Az ősz folyamán az érdekeltek közül többen tagértekezletet is tartottak, hogy a jogi felelősséget tagadják ugyan, azonban az egyesület megmentése érdekében, de azért is, mert a peres eljárástól mentesütni akarnak, vállalták az anyagi áldozatot egy méltányos összegnek a klub részére való adományozásával, ami a Bocskai boldogulásának főakadályát képező OTI-tartozás megoldását biztosítja.

Az OTI havi 750 pengős részletfizetést engedélyezett és ennek figyelembevételét mellől tekintettel arra is,

hogy az érdekeltek milyen aktivitást fejtett ki a klubban, mily időtartamra, milyen összegre fenyegeti fizetési kötelezettség és mekkora a teherbíró képessége, megejtették az OTI-követelés szétosztását. Az összegzet az érdekeltek 12 havi részletben fizethetik be.

A kötelező nyilatkozatokat most kézbesítik ki s aki postán kapta meg azt kéri, hogy juttassa vissza aláírva dr. Simon Imre ügyvéd címére. Az OTI az első részletfizetés dátumául ugyan január 25-ét állapította meg, de az érdekeltek széles körére tekintettel néhány napi késedelemről valószínűleg eltekinthet. Remény van rá, hogy a Bocskai hatalmasan felgyült OTI-tartozásának ügye rendezést nyert ilyen módon s egyrészt az érdekeltek megszabadulnak az egyéniük végrehajtás veszélyétől, másrészt a Bocskai helyzete is könnyebbedik.

A Bocskai január 28-ára február utolsó tornatermi edzését és február elsőjén már kétkapus edzést szeretnének tartani. A rajt előtt a DVSC-vel és az Aknaszlatinai Bányász TE-vel játszik a Bocskai edzőmérkőzését.

Szilassy édesapja meghalt azon a napon, amikor a kütűő csatáron műtétet hajtottak végre. Szilassy, a Bocskainak a Szegedtől átvett csatára, aki az őszi szezon nagyrésztében nem juthatott szóhoz, mert porcelválása volt, befeküdt a Horthy-kórházba, ahol dr. Sarkadi, a futballista-műtétek specialistája végrehajtotta az operációt. A műtét sikerült, Szilassyt azonban súlyos gyász érte. A múlt napján halt meg a kütűő játékos édesapja.

Az amatőregyesületek is megkezdik a jövő héten edzéseiket. A sorsolást a jövő hét folyamán megejtik és tekintettel arra, hogy a szezon minden valószínűség szerint március 10-én már megkezdődik, a legközelebbi napokban edzésbe állnak a debreceni amatőregyesületek.

Debrecen sürgeti a szegedieknél a visszavágó ökölvívó mérkőzés megrendezését. A szegedi ökölvívó válogatott Debrecenben 8:6 arányú vereséget szenvedett. Debrecen revánskötelezettséggel látta vendégül a szegedieket és most sürgetik a mérkőzés megrendezését. A visszavágó mérkőzésre való-

színűleg február 1-én kerül sor.

Miskolcon az MVSC nagy tornayrsenyt rendez, melyen a debreceni Mogyoróssy is szerepel Pataki és más válogatott tornászokkal együtt.

A nagyerdei jégpályán vasárnap 2 órai kezdettel kerül lebonyolításra az Ungvár—Debrecen válogatott jégkorongmérkőzés. A műsor, mint már közöltük, fél 2 órakor kezdődik a legjobb kerületi műkorcsolyázók bemutatásával. A hölgyek közül: Barta Sári, Papp Márta és Rávnay (Preininger) Márta, a férfi indulók közül: Hollay Béla (Budapest), dr. Nagymajtényi Ferenc és Márton fogják szórakoztatni a közönséget. Az ungvári csapat felállításai: Lecskó — Boross I., Boross III., Tezsár, Scsavnyiczky, Moldt; csere: Kovács, Muzika, Fucskó. A debreceniek összeállításai a csütörtöki edzés után: Szilágyi — Felkai, Tomcsányi — Hollay, Vajna, Asztalos; csere: Nagy, Boross, Bolgár. A helyi válogatott DEAC-mezőben játszik: fekete alapon fehér nagy E. A korai sötétség miatt a rendezőség a közönség pontos megjelenését kéri.

APRÓHIRDETÉSEK

Alkalmazást nyer férfi

8 hold szőlőbe szakmányos vincellér felvétetik Szávay Gyula ucca 6 szám alatt. 1386

Alkalmazást nyer nő

Hölgyfodrász segédkissasszonyt azonnali belépésre felvesz Nagy fodrász, Fűvészkeret u. 1402
Ujsághévesítő asszonyokat felveszek. Jelentkezés 9—12 óra között. Kovács hírlapiroda. Piac ucca 59. 1393
Háztartásban, gyermek nevelésben jártas, intelligensebb nő, pusztára azonnal felvétetik. Jelentkezni: Lehel ucca 11. sz. alatt. 1399

Alkalmazást keres nő

Intelligens fiatal nő magános keresztény úrhoz házvezetőnek elmenne. Cím a kiadóban. 1394

Háztartási alkalmazott

Jól főző mindenest február elsőjére felvétetik Arany János ucca 18. második lakás. Jelentkezés délután 1—3 óra között, vagy 6 óra után csakis hosszú bizonyítvánnyal. 1387 vv

Bejárónő felvétetik. — Szávay Gyula ucca 6 szám alatt. 1386

Bejárónőt azonnal felveszek, dr. Ladányi, Arany János ucca 6 1403

Bejárónőt déli órákra felveszek, Piac ucca 42 kézimunkaüzlet. 1401

Ajánlat

Matador Bing s Märklin játékok alkatrészek is Piac ucca 38. szám, az emeleten. 622 2, 9.

Kereslet

Mosott rongyot vesz a nyomda, József kir. herceg ucca 1. vv

Ocskavasat, fémet mindenfélé vasanyagot legmagasabb árban vesz Vaskavots, Pacsirta u. 17. sz. telefon: 26-94. sz. 1933 3. 23.

Veszek bútort, zálogjegyet, varrógépet, irodaberendezést, ingóságokat. Hívásra jövök. Csapó ucca 16. 115 1. 27

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogjegyet magas áron vesz Pollák, Hatvan u. 2. 1350 2. 29

Teljes ellátás

Kellemes lakás, finomkoszt a Hungária parkban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

Bútor

Hálószobák, ebédlők, s kombinált szobák, konyhaberendezések, legjobbat legolcsóbban csak a Salamon bútortüzetében vásárolhat, Hunyadi u. 2. Részletre is 1533 3 15

Átadó üzlet, vendéglő

Női kalapszalonn, mely harminc év óta működik eladó, vagy azonnali átvételéhez pénzstárs kerestetik. Cím a kiadóhivatalban. 1347

Lakást keres

Uccai kisebb kétszobás lakást keresek májusra, központban, mellék-helyiségekkel, esetleg fürdőszobával. Ajánlatokat „Állami pontos fizető” jellegre a kiadóba kérek. 1127 vv.

Butorozott szoba

Csinosan butorozott különbejárattú szoba, modern lakásban kiadó. — Csapó ucca 18., házfelügyelőnél. 1335

Különbejárattú elegáns butorozattú uccai butorozott szoba kiadó. Miklós ucca 18. alatt. 1849

Ingóságvétel

Zálogcédulát, látszóveket, alpakka étkezőleket, régi bútorokat, régiségeket legmagasabb áron vásárol Ingóságközvetítő, püspöki palota. telefon: 11-99.

Ingóság eladás

Szánacsengő, két darab, nyakba való, eladó. Fábán szőgyártó, Széchenyi ucca. 1396

Ingatlant keres megvételre

Keresek 10—12 ezer F értékű háromszobás, s kertes lakást, lehetőleg közeli kertészségben, csak újabb építkezést házak jöhetnek számításba. — Ajánlatokat „5,000 P” jellegre a kiadóhivatalba kérem. 1231

Eladó ház

Kedvező fizetési feltételek mellett eladó házak: Apaffi ucca 67. Wesselenyi ucca 93. sz. Türr István ucca 8. sz. Zuga ucca 5—7. sz. Salétrom ucca 24. Déli sor 23. sz. Ujj ucca 22. Erdeklődni lehet: Alföldi Takarékpénztárnál. 1326 vv.

Rákóczi ucca 8. számú nagyjövendelmű ház, üzletekkel és nagy lakásokkal eladó. 808 1. 30

Eladó állatok

Liba, nagytestű, töméshez, vagy magnak vehető, Kossuth u. 54. 1372

Szerkesztési felelős: PÁLFI JÓZSEF

Kiadási felelős: P. SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadja és nyomja a TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY.